

# اقبال اور مغربی فکر

پروفیسر وحید الدین



اقبال انسٹیٹیوٹ، کیمبرلینڈ نیو یارک، امریکا

# اقبال اور مغربی فکر

پروفیسر سید وحید الدین

اقبال انسٹیٹیوٹ، کشمیر لونورسٹی، سرائینگر

کشمیر یونیورسٹی، سرینگر

بار اول

تعداد پانچ سو

اکتوبر ۱۹۸۱ء

قیمت:

ترجمہ نویس: محمد یعقوب

مطبوعہ: سفید پرنٹنگ پریس کرن نگر

# فہرست

- پیش لفظ ..... ۵
- پہلا بیچر:
- اقبال گوٹے اور نٹشے ..... ۷
- دوسرا بیچر:
- اقبال کے فلسفیانہ افکار کی تشکیل میں مغربی فکر کا حصہ۔۔۔ ۳۷
- ضمیر نمبر ..... ۶۶
- ضمیر نمبر ..... ۶۸

## پیش لفظ

ہر سال اقبال انسٹی ٹیوٹ میں سیناروں کے علاوہ توسیعی لیکچروں کا بھی انتظام کیا جاتا ہے۔ ان لیکچروں کے لیے ماہرین اقبالیات یا ایسے علما اور اسکالروں کو دعوت دی جاتی ہے جن کی اقبال اور ان سے متعلق مسائل و مباحث سے واقفیت اور بصیرت مسلم ہے۔ گذشتہ سال جون میں ہماری درخواست پر پروفیسر سید وحید الدین نے اقبال پر دو توسیعی لیکچر دیے تھے۔ پہلے لیکچر کا عنوان "اقبال" گوٹے اور نیشے تھا اور دوسرے کا "اقبال کے فلسفیانہ افکار کی تشکیل میں مغربی فکر کا حصہ"۔ یہ دونوں لیکچر اب نظر ثانی اور دو ضمیموں کے اضافے کے بعد اقبال اور مغربی فکر کے عنوان سے شایع کیے جا رہے ہیں۔

پروفیسر سید وحید الدین عرصہ دراز تک عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد کے فلسفے کے شعبے اور پھر دہلی یونیورسٹی کے فلسفے کے شعبے کے صدر رہے ہیں۔ انہوں نے مغربی فلسفے کا خصوصی مطالعہ کیا ہے اور فلسفے کے ایک ممتاز معلم اور بزرگ دانش ور کی حیثیت سے پورا ملک ان سے واقف ہے۔ ان کی کتابیں اور مضامین علمی حلقوں میں بڑی قدر و منزلت کی حیثیت سے دیکھے جاتے ہیں۔ اگرچہ انہوں نے انگریزی میں زیادہ لکھا ہے مگر اردو میں بھی ان کے مضامین میں فکر روشن اور شگفتگی اسلوب دونوں مل کر بیان کو حسن بیان بنا دیتے ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ ان لیکچروں سے اقبال کے عرفان اور مغرب کے ان پر اثرات دونوں کی شناخت میں مدد ملے گی۔

اردو کیا ہندوستان کی بیشتر زبانوں کے شعرا پر مغرب کا اثر انگریزی ادب کے

واسطے سے ہوا ہے۔ اقبال کے اس امتیاز کو ذہن میں رکھنا ضروری ہے کہ وہ زیادہ تر براعظیم یورپ خصوصاً جرمنی کے فکر و فن سے متاثر ہوئے ہیں۔ کانٹ، ہیگل، فٹے، فٹے، گوتے سب جرمن تھے۔ برگسٹاں فرسیسی تھا۔ ہیگل اور گوتے کے اثرات کا اعتراف تو انہوں نے بکھرے خیالات میں سب سے پہلے کیا تھا لیکن دوسرے حکیموں کے متعلق بھی ان کے کلام اور شری تحریروں میں جابجا اشارے ملتے ہیں اور گوتے کے سلام مغرب کے جواب میں تو انہوں نے پیام مشرق جیسا شاہکار ہمیں دیا۔ ان اثرات کا مطالعہ نہایت دلچسپ ہے۔ اقبال کو صرف مغرب کا خوشتر چیں نہیں کہا جاسکتا نہ ان کے فکر و فن کو مغربی اثرات کو نظر انداز کر کے سمجھا جاسکتا ہے۔ وہ بقول ہرمز ہمیں ہندوستانی اسلامی اور مغربی تینوں اقلیموں کے حاکم ہیں۔ روشنی کے ان تین دھاروں سے ان کی فکر و فن کا مینار تعمیر ہوا ہے۔

اقبال کے یہاں دو شاعروں کا اثر سب سے نمایاں ہے۔ ایک پیرردی کا اور دوسرے گوتے کا۔ اقبال نے غالب کو گوتے کا ہم نوا کہا ہے اور پیام مشرق میں اپنا اور گوتے کا موازنہ کرتے ہوئے جہاں اسکی عظمت کا اعتراف کیا ہے، وہاں اپنی لاج بھی رکھ لی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ پروفیسر سید وحید الدین کے ان دونوں بیچروں کے مطالعے سے نہ صرف اقبال کے مزید مطالعے کی تحریک ہوگی بلکہ مغربی فلسفیوں اور مغربی شعرا کے سنجیدہ مطالعے کا جذبہ بھی پیدا ہوگا۔ انسانیت کے کارواں کو مغرب کی دین بڑی مگر انقدر ہے اور اس نئی مشرقیت کے فروغ کے لیے جو اقبال کا مشن تھا، ہمیں مشرق اور مغرب دونوں کی روح کو جذب کر کے، ایک نئے انسان کی تخلیق کے لیے فضا ہموار کرنی ہوگی۔

اقبال انسٹی ٹیوٹ، اسی نصب العین کو سامنے رکھ کر کام کر رہا ہے۔

آل احمد سرور

اقبال انسٹی ٹیوٹ  
کشمیر یونیورسٹی  
سرری نگر۔

## اقبال، گوئٹے اور نیٹشے

گوئٹے اور نیٹشے کا اقبال پر اثر ان کے فلسفہ کی تشکیل میں اتنا نمایاں نہیں جتنا کہ ان کے شاعرانہ تخیلات، جمالیاتی تجربہ اور انقلابی حرکات کی نشوونما پر رہا ہے۔ یہ بات تو اقبال کے سرسری مطالعہ سے بھی واضح ہو جاتی ہے۔ سب سے پہلے تو یہاں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ جرمن ادب اور فلسفہ کا بڑا گہرا تعلق رہا ہے۔ خاص طور پر کلاسیکی دور میں۔ جرمن ادب نے فلسفہ کو متاثر کیا اور جرمن فلسفہ نے ادب کو۔ گوئٹے خود فلسفیانہ مفکر اس معنی میں نہیں تھا کہ اس نے کسی نظام فکر کی داغ بیل ڈالی ہو۔ لیکن اسی کے ہم عصر شلر نے کانت کے فلسفہ کا مبنا سر مطالعہ کیا تھا اور کانت کی اخلاقیات پر اس نے جو تنقید کی ہے اس کی اہمیت اب بھی باقی ہے۔ کانت کے افکار میں ایک خاص قسم کا تناؤ پایا جاتا ہے اور یہ تناؤ کسی طرح عبور ہونے نہیں پاتا۔ انسانی عقل (UNDERSTANDING) جب مادہ کا علم حاصل کرنے کی کوشش کرتی ہے تو خود ایسے تضادات میں پھنس جاتی ہے جن کے درمیان کوئی ہم آہنگی پیدا نہیں کی جاسکتی۔ یہ تناؤ اخلاقیات میں سب سے زیادہ الجھن میں ڈالتا ہے۔ فطری اور میلان کی کشمکش ہر وقت انسان کو مضطرب رکھتی ہے۔ جو تجھے چاہیے اور جو میں چاہتا ہوں

ایک دوسرے کے ساتھ ہر وقت متصادم ہوتے ہیں۔ اور اخلاقی فرض کی تکمیل اسی وقت ہوتی ہے جب ہم اپنے میلانات کو فرائض پر قربان کر دیں۔ لیکن شلر ایک شاعر تھا وہ اس تناؤ اور تضاد کو قبول نہیں کر سکا۔ اس کے نزدیک کانٹ نے اخلاقی شعور کے صرف ایک پہلو کو اجاگر کیا ہے۔ اخلاقی شعور میں تناؤ کا پایا جانا ضروری نہیں۔ جس کو ہم حسن سیرت کہتے ہیں وہ عبارت ہے فرض اور میلان کی ہم آہنگی سے۔ ایسا آدمی اس تناؤ کو عبور کر جاتا ہے وہ جو چاہتا ہے وہ دہی ہے جو اسے چاہیے۔ بہر صورت شلر نے ایسے انداز فکر کی طرف رہبری کی جس کا مرکز تضاد نہیں بلکہ ہم آہنگی ہے۔

اب ہم جب گوٹے کے شعور اہلار کی طرف رجوع کرتے ہیں تو یہاں ایک دوسری دنیا نظر آتی ہے اس کی زندگی کی داستان صاف بتاتی ہے کہ زندگی شاعری سے جدا نہیں کی جاسکتی۔ اس لیے اس نے اپنی خود نوشت سوانح کو شاعری اور صداقت کا نام دیا ہے۔ وہ اس جہاں سے سرسری نہیں گزرتا تھا بلکہ ہر جا اس کے لیے "جہان دیگر تھا۔ گوٹے فلسفیانہ فکر کے تنگ سانچوں میں اپنے کو محدود نہیں رکھتا۔ وہ ایک آفاقی شاعر ہے۔ اور اس کے شاعرانہ تخیلات کا سرچشمہ بھی بہت وسیع ہے۔ وہ کالی داس کی شکستہ کا بھی دلدادہ ہے اور حافظ کے نمنوں سے بھی سحر رط ہے۔ رسول اللہ کی تاریخ ساز ذات اقدس کا بھی وہ بہت معترف ہے۔ اس نے نغمہ "محمد کے نام سے ایک شاندار نظم لکھی جس میں رسول اللہ کو ایک کونیاتی قوت کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔ جس کی متابعت میں کائنات کی قوتیں آگے بڑھتی ہیں۔ اس نے جہاں ٹھوکر لگائی وہیں شہر آباد ہوئے اور تہذیبوں نے فروغ پایا۔ اقبال نے اسی کو پیش نظر رکھ کر اپنی نظم "جوئے آب لکھی۔ کچھنے کو تو یہ آزاد ترجمہ ہے لیکن اس میں اقبال کی انفرادیت صاف نمایاں ہے۔ اس کا ایک بند ہے :



بلکہ جوئے آبِ چہ مستازی رود      مانند کہکشاں بہ گریباں مرغزار  
 در خواب ناز بود بہ گہوارہٴ سحاب      واکرد چشم شوق باغوش کوہ سار

ز می بجز بہیکرانہ چہ مستانی رود

در خود یگانہ از ہمہ بیگانہ می رود

اقبال کی نظم "حور و شاعر" بھی گوٹے کے شاعرانہ تخیل کی مرہون منت ہے۔ لیکن دونوں عظیم شاعروں کی شخصیت کا فرق صاف نظر آتا ہے۔ گوٹے تو زندگی کے نئے تجربات اور حسین لمحات کی ادیت میں کھو جاتا ہے۔ لیکن اقبال حور کے اس طعنہ پر کہ شاعر وہ درسم آشنائی سے بیگانہ ہے اپنے شعور حیات کے اظہار کا ایک موقع پاتے ہیں:

چہ کنم کہ فطرت من بہ مقام در نسا زد  
 دل نامہور دارم چو صبا بہ لالہ زارے  
 چو نظر قرار گیرد بہ نگاہِ خوب روئے  
 تپد آں زماں دل من پے خوبتر و گارے  
 دل عاشقاں بگرد بہ بہشت جاو دانے  
 نہ نوائے درد مندے نہ غمے نہ غمگسارے

لیکن گوٹے کی بھی بیتاب روح کو کہیں قرار نہیں ملتا۔ وہ بقیہ رازی اور بتیابی جو اقبال کے کلام میں ہم کو ملتی ہے وہ گوٹے کے پاس بھی بدرجہہ اتنی پائی جاتی ہے۔ گوٹے کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ وہ ایک پورا انسان (FULL MAN) تھا۔ عام آدمی بچپن سے جوانی کی طرف اور جوانی سے بڑھاپے کی طرف بڑھتا ہے۔ وہ ہر دور کو پیچھے چھوڑ جاتا ہے اپنے میں جذب نہیں کرتا۔ لیکن گوٹے ایک دور سے دوسرے دور کی طرف اس طرح قدم بڑھاتا ہے کہ وہ پہلے

دور کو بالکل اپنے پیچھے نہیں چھوڑتا۔ بڑھاپے میں بھی وہ جوانی کی بتیاہوں خوابوں اضطراب اور تمنائوں کو اپنے اندر اس طرح سمولیتا ہے کہ جوانی بھی بڑھاپے کی ایک صفت معلوم ہوتی ہے۔ اس کا بڑھاپا حسرتوں اور کھوئی ہوئی متاع پر نالہ و زاری سے عبارت نہیں ہے۔ یہی وجہ تھی کہ گوٹے نے اپنی آخری عمر میں حافظ کا مطالعہ کیا اور اس کی سدا بہار شاعری سے اتنا متاثر ہوا کہ عشق و محبت کے نغمے اس کے قلم سے بے ساختہ نکلنے لگے۔ جس کی وجہ صرف یہ تھی کہ بڑھاپا میں بھی اس کی تمنا بیدار تھی اور کسی کی محبت اسے مضطرب رکھتی تھی۔

لیکن قبل اس کے کہ ہم گوٹے کے آخری دور سے بحث کریں، اس کے سب سے زیادہ موثر دور کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ چونکہ گوٹے مغربی فکر میں اس حیثیت سے نمودار نہیں ہوتا کہ اس نے حافظ کے دیوان کے مقابل خود ایک دیوان کی تخلیق کی اور مشرقیت میں اس طرح کھو گیا کہ مغربوں کے لیے وہ ایک بیگانہ نظر آنے لگا۔ مغرب میں تو اسکی امتیازی شان اس کے ڈرامہ "فاؤسٹ" کی تخلیق میں ملتی ہے۔ فاؤسٹ میں اس نے اپنی تخلیق کا پتھر سودیا ہے اور فاؤسٹ کی شخصیت میں ہم کو بعض ایسے اجزا ملیں گے جن سے بعد میں اقبال کی شاعری بہت متاثر ہوئی۔ اقبال کے خیال میں "شاعر نے حکیم فاؤسٹ اور شیطان کے عہد و پیمان کی قدیم روایت کے پیرایہ میں انسانی نشوونما کے تمام مدارج اس خوبی سے بتائے ہیں کہ اس سے بڑھ کر کمال فن خیال میں نہیں آسکتا۔" فاؤسٹ کا ڈرامہ کیا ہے انسانی کرب اور بے چینوں کی ایک سرگذشت ہے۔ علم کی منتہی پر یہ بات کھلی کہ علم سے کچھ حاصل نہیں ہوا اور دنیا کے لیل و نہار اور انسانی مستر میں بھی علم کی لاج حاصل تلاش میں ہاتھ سے گئیں۔ یہی ایسے عناصر ہیں جو گوٹے کی شاعری کو ایک دائمی حیثیت

دیتے ہیں اور اس کو صف اول میں کھڑا کر دیتے ہیں۔

ناؤسٹ کی شخصیت ایک بلند ہمت انسان کی ہے جو تن آسانی کو پسند نہیں کرتا۔ جو علم و حکمت کی جستجو میں لگا رہتا ہے جو خالص مغربی معنوں میں معلم ہے۔ یعنی اس کا کام ہی یہ ہے کہ نئی نسل کو علم سکھائے۔ اور حکمت و دانائی سے ان کو آراستہ کرے۔ لیکن ہماری ملاقات ناؤسٹ سے اس وقت ہوتی ہے جب اس کو علم و حکمت سے مایوس ہوتی ہے۔ اور اس کی شخصیت غالب کے شعور حیات کی ترجمانی کرتی نظر آتی ہے:

بے دلی ہائے تماشا کہ نہ عبرت ہے نہ ذوق

بے کسی ہائے تمنا کہ نہ دنیا ہے نہ دین

لاف دانش غلط و نفع عبادت معلوم۔

در دیک ساغر غفلت ہے چہ دنیا و چہ دین

اس کا مطلب یہ ہے کہ خود کی گتھیوں کو سلجھاتے ہوئے اس کے پاس دنیا کے اتلا و رحنات کے لایعنی ہونے کا شعور اجاگر ہو جاتا ہے۔ اور اسی لیے وہ آسانی کے ساتھ راستہ سے بھٹک جاتا ہے۔ بالآخر اس کو نجات بخت میں ملتی ہے۔ اور یہ احساس اس پر غالب ہوتا ہے کہ حقیقت مطلقہ آدمی کو اپنی طرف کھینچتی ہے اور جمال الہی کی تعبیر کے لیے وہ ابدی نسانیت کے اشارہ اور رمز کا استعمال کرتا ہے۔ لیکن مرکز فکر گوٹے کا یہی ہے کہ حقیقت تک راستہ نظری فکر کے ذریعہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ اس نے کسی جگہ لکھا ہے کہ نظریہ یا تھیوری بالکل خشک ہے اور زندگی کا درخت سرسبز و شاداب۔ ناؤسٹ کی قیمت اور اس کا حزن مغربی انسان کا حزن ہے اور اب یہ صرف مغربی انسان تک ہی محدود نہیں رہتا بلکہ اپنی آفاقی حیثیت رکھتا ہے۔ دوسری خصوصیت گوٹے کے پاس یہ ہے کہ وہ شخصیت کو مرکزی حیثیت دیتا ہے۔

وہ انسان کو ایک فعال حقیقت کی شکل میں دیکھتا ہے۔ چنانچہ اس کی جھلک فائوٹ میں بھی جا بجا ملتی ہے۔ فائوٹ انجیل مقدس کو اٹھاتا ہے۔ اس کی نظر پہلے سینٹ جان کے ابتدائی جملے پر پڑتی ہے۔ "ابتدا میں کلمہ تھا" وہ سکوت کرتا ہے اور حیرانی سے پوچھتا ہے کہ کلمہ کو اتنا بلند مقام کیسے مل گیا۔ یہ ترجمہ اس کی تشفی کا باعث نہیں بنتا۔ شاید ترجمہ یہ ہوتا "ابتدا میں تصور تھا" مگر تصور میں خلاق کہاں سے آئی۔ اور وہ زماں کا مقدر کیسے ہو گیا۔ کیا ابتدا میں "قدرت" تھی لیکن پھر بھی تشفی نہیں ہوتی اور قدرت غیبی مدد کو آتی ہے۔ وہ لکھتا ہے "ابتدا میں عمل تھا" ہاں عمل ہی ایسی قوت ہے جو کائنات کے پیچھے کار فرما ہے۔ اس عملیت کے فلسفہ کو گوسٹے نے تو کوئی آخری شکل نہیں دی لیکن اس کی گونج ہم کو اقبال کے کلام میں سنائی دیتی ہے۔

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی  
یہ خالی اپنی فطرت میں نہ لوری ہے نہ ناری ہے

لیکن کانٹے کے عمل کو صرف اخلاقی عمل تک محدود کر دیا تھا۔ فشتے نے اس کو مابعد الطبیعیاتی حیثیت دے دی۔ گوٹے کے پاس عمل نہ بالکل اخلاقی معنی رکھتا ہے اور نہ مابعد الطبیعیاتی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مغربی تہذیب جو عملی اضطراب اور بے چینی کا مظہر ہے۔ اور جو مشرقی مراقبہ اور بے عملی سے بیزار ہے وہ اقبال کے یہاں بھی پوری طرح موثر ہو گئی ہے۔ یہاں عمل دراصل تاریخی عمل ہے۔ ایسا عمل جس سے تاریخ بنتی ہے۔ اگر ہم صوفیت پر اقبال کی تنقید کے غالب رجحان کو دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ وہ صوفیت کو تہذیب شکن اور حیات گویز سمجھتے ہیں۔ ہم کو یہاں اس سے بحث نہیں ہے کہ اقبال کی تنقید کس حد تک درست ہے بلکہ ہم کو صرف اس سے بحث ہے کہ ہم اقبال کی فکر کے شرکات کو سمجھیں۔ چنانچہ وہ نبی اور ولی کے مناصب میں

بنیادی فرق دیکھتے ہیں نبی کا تجربہ تاریخ میں دخل انداز ہوتا ہے۔ ولی کا تجربہ اس کی اپنی دنیا سے باہر موثر نہیں ہوتا۔ اب یہاں ایک اور بہت دلچپ حقیقت ہمارے سامنے پیش آتی ہے زمانہ موجودہ میں نتاجیت (PRAGMATISM) کے علمبرداروں نے یہی دعویٰ کیا ہے۔

صداقت وہی ہے جو موثر ہو (TRUTH IS THAT WHICH WORKS) اور اگر صداقت صرف تصورات کی نسبتوں سے آگے بڑھ کر اپنے کو موثر نہیں کر سکتی تو پھر اپنے کو فی معنی نہیں رکھتی۔ یہاں یہ عجیب بات ہے کہ ایک طرف تو نتاجیت کی تحریک ہے جو بعض وقت تو بالکل سطحی نتائج پرستی کا نام بن جاتی ہے۔ اور کبھی عمل پر زور ایک دوسری شکل اختیار کرتا ہے۔

عملیت فکر کا سب سے شاندار مظہر ہیگل کا فلسفہ تاریخ ہے۔ یہاں تصورات جامد نہیں ہوتے بلکہ وہ اپنے اندر خود محرک بننے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ وہ دنیا کو ہلا سکتے ہیں۔ گویا ہیگل کے الفاظ میں تصورات کے بھی ہاتھ اور پیر ہوتے ہیں۔ اور اسی عملیت کا رجحان ہر سطح پر ہم کو کارفرما نظر آتا ہے۔ حتیٰ کہ الہیات میں بھی خواہ وہ عیسائی الہیات ہو یا اسلامی، اس کی بازگشت ہمیں ملتی ہے۔ مسلمانوں اور عیسائیوں کے علم کلام میں یہ بڑا اہم مسئلہ رہا ہے کہ ایمان کا عمل سے کیا تعلق ہے۔ اگر ایک گروہ نے عمل کو ایمان کے تابع کر دیا تو دوسرے گروہ نے ایمان کو عمل کے۔ اقبال کے پاس عمل کی اتنی زیادہ اہمیت ہے کہ ان کی الہیات کے تاریخی شور میں بھی عمل کو تقدم حاصل ہے ان کا پیر و مرد مجاہد ہے۔ جو ایک نئی دنیا بنانے کے صرف خواب نہیں دیکھتا۔ بلکہ اپنے خوابوں کو حقیقت کا جامہ پہنانے کی بھی صلاحیت رکھتا ہے۔ چنانچہ:

عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی جہنم بھی  
یہ خاکی اپنی فطرت میں نہ لوری ہے نہ ناری ہے

اس کے مقابل غالب کا تصور یہ ہے:

ہے خیال حسن میں بھی حسن عمل کا سا خیال

اقبال کے پاس علمیت گوٹے یا کسی مغربی اثرات ہی کی مرہوں منت نہیں ہے بلکہ اگر اس کا سرچشمہ خود اسلامی تاثرات اور قرآن حکیم کی تعلیمات ہیں تو بھی ان کا اظہار مغربی افکار اور شعور حیات سے متاثر ہوئے بغیر نہیں رہا ہے۔ ہم کو یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ اسلام خود مغربی تہذیب کی نفی نہیں ہے۔ اور نہ مغربی تہذیب اسلامی شعور حیات کی۔ جو اختلافات اور تضادات مغرب اور اسلام میں پیدا ہوئے میں وہ ٹیکنولوجی کی حیرت ناک ترقی اور صنعتی انقلاب کا نتیجہ ہیں۔ اور جب مسلمان ملکوں میں بھی صنعتی انقلاب رونما ہوگا تو اسلامی معاشرہ کے سانچے میں خواہ ہم اس کو مانیں یا نہ مانیں مغربی سماجی اور معاشرتی مظاہر سے بہت زیادہ بعد رکھتے نظر نہیں آئیں گے۔

اقبال نے پیام مشرق کا جو دیباچہ لکھا ہے وہ بہت معنی خیز ہے۔ اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ ابتدائے شباب ہی سے گوٹے کی ہمہ گیر طبیعت مشرقی تخیلات کی طرف مائل تھی۔ STRASBOURG میں جہاں وہ قانون کے مطالعہ میں مصروف تھا اس کی ملاقات جرمن ادب کی مشہور اور قابل احترام شخصیت HERDER سے ہوئی۔ جس کی صحبت کے اثرات کو گوٹے نے خود اپنے سوانح میں تسلیم کیا ہے۔ لیکن جیسا کہ خود اقبال نے لکھا ہے کہ ہر ڈر کو حافظ کے تغزل سے کچھ دل چسپی نہ تھی۔ بلکہ سعدی کا اخلاقی پس منظر اس کے لیے زیادہ جاذب فکر تھا۔ گوٹے کے لیے اہم واقعہ حافظ کے دیوان کا جرمن ترجمہ تھا۔ جس کو VAN HAMMER نے ۱۸۱۷ء میں شایع کیا۔ اور اس وقت گوٹے کافی معروف ہو چکا تھا۔ لیکن یہ زمانہ جرمن قوم کے لیے بڑے انتشار کا تھا اور ایسے انتشار کے زمانہ میں گوٹے کو حافظ کے ترجمہ نے ایرانی شعرو نغمہ کی ایک نئی دنیا سے روشناس کرایا۔ حافظ کے ترجمہ سے وہ اس طرح متاثر ہوا کہ

اس نے اپنے دوست کی نوحہ بیوی سے معاشرہ کا آغاز کیا اور عشق و محبت اس کے لیے قال و قیل کی سرحد سے آگے بڑھ کر خود اپنی زندگی کے واردات بن گئے۔ بعض وقت تو وہ خود حافظ کے کلام کو اپنے اندر ایسا سمولیتا ہے کہ اس کی نوحہ سرائی بھی حافظ کی غزل کی عکاسی کرتی نظر آتی ہے۔ حافظ کی مشہور غزل ہے:

صبا بلطف بگو آں غزال رعنا را

کہ سر بکوه و بیاباں تو دادہ مارا

حافظ کے شعر کا حسن "بلطف بگو" میں ہے۔ کیونکہ شاعر یہ نہیں چاہتا کہ وہ محبوب کے سامنے کوئی ایسی شکایت لیے کر جائے جو اسے گراں گزرتے۔ گوٹھے بھی بالکل اسی طرح سے اپنا شکوہ اپنے محبوب کے سامنے پیش کرتا ہے: حافظ کے شعور و محبت میں خود کو کھو کر کہتا ہے:

"میرے محبوب کے پاس شتاب جا، ہاں کلام زنی سے کرنا کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کی خاطر پر گراں گزرتے۔ ساتھ ہی ساتھ میرے غم کو چھپائے رکھنا۔"

EILE DENN ZU MEINEM LIEBEN

SPRECH SANFT ZU SEINEM HERZEN

DOCH VERMEID, IHN ZU BETRUBEN

UND VERBIRG IHM MEINE SCHMERZEN,

WEST- OSTBICHER DIVAN

اقبال گوٹھے کے سوانح نگار ہیل شو سکی کے الفاظ نقل کرتے ہیں:

"ہیل شیراز کی نغمہ پردازیوں میں گوٹھے کو اپنی ہی تصویر نظر آتی تھی۔ اسے کبھی کبھی یہ احساس بھی ہوتا ہے کہ شاید میری روح ہی حافظ کے پیکر میں رہ کر مشرق کی سرزمین میں

زندگی بسر کر چکی ہے۔ وہی زمینی مسرت، وہی آسمانی نعت، وہی سادگی، وہی عمق، وہی جوش و  
 حرارت، وہی وسعت مشرب، وہی کشادہ دلی، وہی قیود و رسم سے آزادی۔“

لیکن گوٹے حافظ کے علاوہ ایران کے دوسرے بڑے شعرا سے بھی ناواقف نہ تھا۔

لیکن اسے روایتی تصوف سے دل چسپی نہ تھی جس کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ وہ رونی کے  
 متخبر تصوف سے متاثر نہ ہو سکا۔ اقبال نے اس پر تعجب کیا ہے کہ یہ کیسے ممکن ہے کہ جو شخص  
 S.M. NOZA کے فلسفہ وحدت کا قائل ہو اور برولنو سے متاثر ہو وہ رونی کا معترف نہ ہو لیکن  
 اسپنوزا کو کے فلسفہ کی بنیاد بہت زیادہ مجرد عقل پر مبنی تھی۔ اور گو کہ جرمن رومانیت کے علم۔  
 برداروں نے اسپنوزا کو خدا کا متوالا (GOD INTOXICATED MAN) کہا تھا پھر بھی وہ اسپنوزا  
 کے فلسفے کی اصلی روح کو نہ پاسکے تھے وہ اس قسم کا وحدت الوجودی نہیں تھا جس قسم کے  
 مسلمان صوفیائے ہیں۔ بلکہ اس کے پیش نظر تو ایسی وحدت تھی جس کی اساس تقلید سی تھی۔  
 خدا سے کائنات اس طرح وجود میں آتی ہے جس طرح شلت سے اس کے خصوصیات۔

”پیام مشرق“ گو کہ گوٹے کے مغربی دیوان کے جواب میں لکھی گئی ہے لیکن اصل میں  
 اس کے محرکات اور موضوع بحث بالکل جلا ہیں۔ گوٹے کا دیوان تو حافظ ہی سے زیادہ قریب  
 ہے۔ دیوان مغرب کو بے شک مشرق کے شعور حیات کا جواب سمجھا جاتا ہے۔ اقبال کا مدعا کیا  
 ہے؟ خود ان کے الفاظ میں: ”یہ ان اخلاقی مذہبی اور ملی حقایق کو پیش نظر لانا ہے جن کا تعلق  
 افراد و اقوام کی باطنی تربیت سے ہے۔“ اور ان کے نزدیک اس سے سو سال قبل کے جرمنی کی  
 قریب قریب وہی حالت تھی جو مشرق کی موجودہ حالت ہے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اقبال کا منشا گوٹے کے نقش قدم پر چلنا نہیں تھا  
 بلکہ گوٹے کے افکار و تصورات کو نکتہ آغاز بنا کر اسلامی تہذیب کے مستقبل کا ایک جائزہ



یہ تھا۔ یہاں اقبال اپنے بنیادی تصور کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ جس کی بنیاد حکمت قرآنی ہے۔ اور وہ یہ کہ "زندگی اپنے حوالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک کہ پہلے اس گھنڈہ اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو۔ اور کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی جب تک کہ اس کا وجود پہلے ایسے انسانوں کے ضمیر میں متشکل نہ ہو۔" جس کا اشارہ قرآن حکیم نے ان سادہ اور بلیغ الفاظ میں کیا ہے: "ان اللہ لا یغیر ما بقوہ حتی یغیر ما بانفسہم۔"

لیکن حق تو یہ ہے کہ اقبال دو گونے کے عوالم بالکل جدا ہیں اور ان کی شخصیتیں بھی بالکل مختلف۔ گونے کا فلسفہ سے تعلق بھی وہ نہیں ہے جو اقبال کا فلسفہ سے ہے۔ اور نہ وہ ایسا شاعر ہے جس کے نزدیک شاعری کسی پیغام کے پہنچانے کا ذریعہ ہو۔ اس کی سوسائٹی کی پوچھی انسان کی زندگی کی گہرائیوں سے ہے۔ اس کش مکش اور اضطراب سے ہے جو اس کے بطون میں پایا جاتا ہے۔ اس کے پاس انسانی درد بھی ہے۔ محبت بھی ہے۔ ہجر و وصال کی کش مکش بھی ہے۔ حسن کا ذوق بھی ہے۔ نامالوس تہذیبوں کو اپنانے کی صلاحیت بھی ہے۔ وہ ہندوستان میں بھی اپنی شخصیت کو کھوئے بنیر سیاہی کے حسن و جمال کو اپنے اندر سمو سکتا ہے۔ وہ ایران کی سرزمین میں بلبلی شیراز کے ساتھ ہم نوا ہو سکتا ہے۔ وہ عورت کا بھی پرستار ہے اور حافظ کی طرح اس کے عشق و محبت میں عمر مانع اور حایل نہیں ہوتی جیسا کہ حافظ کہتا ہے:

پیرانہ سرم عشق جوانے بسر افتاد  
واں لڑکہ در دل بہنہفتم بہ در افتاد  
گمچہ پیرم تو شبے تنگ در اغوشم گیر

ساحرِ رنگ ز کنار تو جواں بر خیزم

اس کے ساتھ گوسٹے کی ایک اور جہت ہے جو اسی کے ساتھ مخصوص ہے۔ گوسٹے نے رنگ سے متعلق اپنا ایک مخصوص نظریہ پیش کیا تھا۔ جس کو علمائے طبیعیات نے تو قبول نہیں کیا لیکن جس نے ہمیشہ اپنی دل چسپی برقرار رکھی ہے۔ گوسٹے کو نباتات سے بھی دل چسپی تھی۔ پودوں کی تبدیلیوں سے متعلق اپنے مقالہ میں اس نے نظریہ ارتقاء کی جانب اہم قدم اٹھایا۔ گوسٹے کی دنیا ایک ایسے شخص کی دنیا ہے جس کی بوقلمونی ہر وقت اپنی کشش باقی رکھے گی۔ چنانچہ گوسٹے نے اپنے نظریہ رنگ کی ابتدا ایک نامعلوم صوفی (MYSTIC) کے خیال سے کی ہے۔ اس کو اس نے شعری جامہ بھی پہنایا ہے۔

”اگر ہماری آنکھ پہلے سے سورج نہ ہوتی تو پھر ہم کبھی بھی روشنی کا ادراک نہیں کر سکتے تھے۔ اور اگر ہمارے اندر پہلے سے خدائی صفت نہ ہوتی تو خدا کی باتیں کبھی ہم کو مسرور نہ کر سکتیں۔“

اس کا مطلب یہ ہے کہ گوسٹے نیچر سے بالکل قریب تھا۔ وہ انسان کی ہر سطح سے مانوس تھا۔ ہاں اقبال کے پاس پیغمبرانہ جہت غالب ہے۔ وہ پیغام لے کر نکلتے ہیں۔ وہ قوم میں ایک انقلاب پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ وہ ایک نئی انسانیت اور ایک نئے انسان کا خواب دیکھتے ہیں۔ گوسٹے کا فلسفیانہ شعور کبھی بھی اپنے کو فلسفیانہ مباحث میں ظاہر نہیں ہونے دیتا۔ اس کی فکر نے کبھی مولود فلسفیانہ تعبیر کو پیش نہیں کیا وہ تو زندگی کو پیش کرتا ہے۔ اب یہ ایک فلسفی کا کام ہے کہ وہ زندگی کی تعبیر کرے۔ گو کہ اقبال کی الہیاتی کا ایک کلیدی تصور ایسا ہے جس کا ماخذ ہم کو گوسٹے میں ملتا ہے۔ اقبال ہر انسان کو یہ حیثیت انسان کے بقا کا مستحق قرار نہیں دیتے۔ وہ لکھتے ہیں: ”شخصی بقا محض تمنا

ہے۔ وہ تم کو محض اسی وقت حاصل ہوگی جب تم اس کے لیے جدوجہد کرو۔ اور اس جدوجہد کے لیے تناؤ TENSION کو برقرار رکھنا ضروری ہے۔ اسی کے مماثل خیال کا اظہار گوسٹے نے ایگرمان ECKERMANN سے بات چیت کے دوران کیا تھا۔ ہماری بقا کا تیسرا نکتہ مجھے اپنے عمل کے تصور میں ملتا ہے، کیونکہ اگر میں آخر وقت تک اپنے کام میں بے تابانہ لگا رہوں تو قدرت پابند ہو جائے گی کہ مجھے وجود کی ایک دوسری شکل عطا کرے جب موجودہ شکل روح کو سنبھالنے کے قابل نہ رہے۔“

ہاں نیٹشے کے پاس بھی پیغمبرانہ جہت غالب ہے۔ اسی لیے بعض حیثیتوں سے اقبال گوسٹے سے زیادہ نیٹشے سے قریب نظر آتے ہیں۔ لیکن نیٹشے ایک ایسا پیغمبر ہے جس کے پاس حکمت سے زیادہ متشابہیات ہیں۔ اور متشابہات ہی میں اس کی بزرگی مخفی ہے۔ اس کے بنیادی تصورات جن کا اظہار بقول زردشت میں ہوا ہے۔ کبھی تو آدمی کو بہت بلندیوں تک لیجاتے نظر آتے ہیں اور کبھی اس کو وہ ایسے خار میں تھوڑے تھوڑے جہاں سے نکلنے کا کوئی راستہ نہیں ہے۔ اس لیے نیٹشے نے خود کو اپولو APOLLO کے مقابل پیش کیا۔ کیونکہ وہ یہ سمجھتا تھا کہ سقراط سے جس فلسفہ کا آغاز ہوا ہے اور جس کو ڈیکارٹ نے جدید فلسفہ کے روپ میں جاری و ساری رکھا وہ ایسی فکر ہے جس کا معیار وضاحت تصور ہے۔ اور جس کی علامت روشنی ہے۔ لیکن نیٹشے اپولو کا معترف نہیں بلکہ وہ اس کے مقابل ڈیونس کو پیش کرتا ہے۔ جو جذباتی عمق اور ہنگامہ کا پیکر ہے۔ اس طرح انسان کی گہرائیوں میں تاریکی ہے اور یہ تاریکی فلسفیانہ تعلقات کے ذریعہ کبھی بھی اپنی تعبیر حاصل نہیں کر سکتی۔

یہاں یہ یاد رکھنا چاہیے کہ گوسٹے اور نیٹشے دونوں شخصیتوں کے مقابل گوالڈ کا

تعلق بہت ایجابی معلوم ہوتا ہے لیکن بہت جلد ان کے راستے بدل جاتے ہیں اور وہ بعض حیثیتوں سے گوسٹے کے مقابل نیٹھے سے زیادہ قریب ہیں۔ ان کی شاعری نیشانی چھاپ رکھتی ہے، لیکن ان کی پیغمبری اپنی اصل کو نہیں بھولتی اور خدا کا شعور بہر صورت ان کو نہیں چھوڑتا۔ اقبال کے پاس شیطان نے جو اس قدر اہمیت اختیار کی ہے وہ بھی اسی وجہ سے ہے کہ ان کا رجوع الی اللہ ہونا اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ وہ غیب کے شعور کو بالکل ترک کر دیں۔ جس کو وہ مقام کبریائی کہتے ہیں اور جس کا فقدان وہ نیٹھے میں پاتے ہیں وہ شعور غیب کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ بلاشبہ شیطان بھی ایک مذہبی تصور ہے۔ جس طرح گناہ ایک مذہبی تصور ہے۔ مذہبی عالم سے ہٹ کر نہ شیطان کا تصور کوئی معنی رکھتا ہے اور نہ گناہ کا تصور۔ ابلیس کو ہم خواہ کسی سطح پر سمجھنے کی کوشش کیوں نہ کریں اور اس کے رمز کو خواہ کسی حیثیت سے جاننے کی کوشش کیوں نہ کریں یہ بات تو واضح ہے کہ ابلیس کو خدا کے خلاف ایک بغاوت کا ترجمان قرار دیا گیا ہے۔ خلا ابلیس اور انسان ایک ہی عالم کے رموز ہیں۔ خدا خود ایک رمز ہے اس حقیقت کا جو عقل و بیان سے ماوراء ہے۔ غالب کے الفاظ کو لے کر ہم یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ خدا خود خدا نما ہے۔ یعنی خدا کو ہم اپنے انسانی اعتبارات سے سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں لیکن وہ کیا ہے۔ وہ حقیقت میں ان تمام انسانی صفات سے ماوراء ہے جو ہم اس کے ساتھ منسوب کرتے ہیں۔ لیکن اعتبارات کی دنیا میں خلا ایک نامتے مطلق کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور ابلیس بھی ایک نام ہے جو اس کے مقابل اسی کے فیصلوں کو چیلنج کرتا ہے۔ خلا اور ابلیس کے درمیان تنازع کا باعث انسان ہے۔ ان رموز کو اگر ہم غور سے سوچیں تو مذہبی شعور اور مابعد الصبیاتی شعور کی بھول بھلیوں میں کھو جائیں گے۔ انسان قرآنی متن

میں خلیفۃ اللہ علی الارض ہے۔ یعنی زمین پر خدا کی نیابت کرتا ہے۔ اور اس کی بزرگی اور فضیلت اس طرح ثابت کی گئی ہے کہ وہ ایسا علم رکھتا ہے جو شیطان کے پاس نہیں ہے۔ وہ علم کیا ہے؟ وہ اسماء کا علم ہے۔ لیکن شیطان اس کی فضیلت کا منکر ہے۔ وہ خدا کا منکر نہیں۔ صرف انسان کی فضیلت کا منکر ہے۔ انسان کی فضیلت پر فرشتوں کو بھی شبہ ہوا تھا اور انہوں نے بھی اپنا لفظ نظر اس طرح واضح کیا ہے کہ خدا سے بول اٹھے۔ "کیا تو ایسی ہستی کو پیدا کرتا ہے جو خون بہائے اور زمین پر فتنہ و فساد برپا کرے"۔ خدا نے جواب دیا۔ "میں جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے۔"

تاریخ مذاہب میں شیطان کا تصور اپنی خاص کشش رکھتا رہا ہے۔ وہ بناوٹ اور نفی کی قوت جو اقبال شیطان میں دیکھتے ہیں اور بنظر استحسان دیکھتے ہیں نیٹشے میں بھی اس کی جھلک ملتی ہے۔ لیکن نیٹشے میں نفی کا پہلو غالب ہے۔ اقبال نے نیٹشے کی تعبیر کچھ اس طرح کی ہے کہ جس سے خود ان کے افکار کا اظہار ہوتا ہے۔ اور نیٹشے کی بجائے خود کیا حیثیت ہے اس سے ظاہر نہیں ہوتی۔ نیٹشے انسان کی بلندیوں کا بہت گہرا شعور رکھتا ہے۔ جبکہ اقبال کے پاس ستاروں سے آگے بھی جہاں اور ہیں۔ نیٹشے غیب کا کوئی شعور نہیں رکھتا۔ اس لیے نیٹشے کو مجذوب فرہنگی کہنا زیادہ صحیح نہیں ہے۔ نیٹشے کی مجذوبیت دنیاوی عوامل کا نتیجہ ہے۔ اس کے زعم میں عیسائیت کے زیر اثر مغربی تہذیب میں بیماری کی علامتیں آگئیں اور ضعف انفرادی اور اجتماعی طور پر پیدا ہو گیا۔ عیسائیت نے اصل میں قوت حیات کو سلب کر دیا اور زندگی سے گریز کا پرچار کر کے زندگی سے تہذیب کو محروم کر دیا۔ نیٹشے اصل میں مغربی تہذیب پر تنقید کرتا ہے۔ وہ عیسائی شعور اقدار کا ناقد ہے۔ لیکن باوجود جزوی اشتراک کے اقبال کا لفظ نظر روحانی ہے۔ جبکہ نیٹشے روحانیت کا منکر ہے۔ اس کا داعی

انتشار تہذیبی انتشار کا نتیجہ ہے۔ وہ اپنا کوئی ہم سخن مغرب میں نہیں پاتا اس لیے ذہنی و جسمانی سطح پر وہ تعطل کا شکار ہو جاتا ہے۔ ایک ایسی بات ضرور ہے جس نے شاید اقبال کو نیشے سے زیادہ قریب کر دیا ہے اور وہ اس کا یہ بیانگ دھل پیغام ہے کہ "زندگی کے مقابل ہاں کہو اور مقدر کے مقابل خود ایک مقدر بن جاؤ۔ خطرات میں جینا سیکھو اور تن آسانی سے دور رہو۔" اقبال کے مطابق:

اگر خواہی حیات اندر خطر زری

خطر تاب و توں را امتحان است اور کہتے ہیں:

عیار ممکنات جسم و جاں است

یہ اقبال کی تعلیم کا ایسا غیر فانی پیغام ہے جو مشرق کی سوتی ہوئی قوموں کے لیے ایک تازیانہ کا کام کر سکتا ہے۔ خاص طور پر جب ہم اقبال کا یہ نقطہ نظر بھی جلتے ہیں کہ "خانقاہی تصوف نے مسلمانوں کو سلا دیا ہے۔" اور مارکس کا بھی یہ نقطہ نظر ہے کہ مذہب ایک افیون ہے عوام کے لیے۔ اس کی تائید صوفیانہ تعبیر اسلام سے بھی ہوتی نظر آتی ہے۔ اس لیے اقبال صوفیانہ اخلاق کے مقابل بھی جس کامرکز قناعت ہے ایسے اخلاق کی تعلیم دیتے ہیں کہ جہاں انسان جو کچھ بھی حاصل کرتا ہے اس پر قانع نہیں رہتا۔ بلکہ اور مانگتا ہے!

وائے نادانی کہ تو ہی چند کلیوں پر قناعت کر گیا

ورنہ گلشن میں علاج تنگی دامان بھی ہے

صوفیانہ کے نزدیک بھی ایک ایسا تصور کار فرما رہا ہے جس کو انسان کامل کا تصور کہا جاتا ہے۔ اس کے متوازی اقبال کے پاس مرد مومن کا تصور ہے اور نیشے کے پاس فوق البشر کا۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اقبال کے مرد مومن کا تصور کہاں سے ماخوذ ہے۔

مرد مومن مجاہد ہے۔ اس کی خودی کمال کو پہنچی ہوتی ہے۔ بلکہ ایسی خودی ہے کہ جو کارنامہ قدرت میں بھی موثر ہوتی ہے۔ لیکن یہ خودی بھی دو متضاد جہتیں رکھتی ہے۔ ایک طرف تو وہ ہر مزاحمت کو روندتی ہوئی آگے بڑھتی ہے، دوسری طرف اس کی خودی نازک و لطیف جذبات سے بھی عاوی نہیں۔ پہلے تو وہ آہنی بلند ہوتی ہے کہ خدا خود اس کی حقیقت کو نظر انداز نہیں کرتا بلکہ اس کے اوامر میں انسان کی خودی کے ساتھ مطابقت پائی جاتی ہے۔ صوفیا کے پاس بھی ایک دوسری حیثیت سے اس قسم کے خیالات پائے جاتے ہیں۔ اگر اقبال یہ کہتے ہیں:

خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے  
خدا بندے سے خود پوچھے بتا تیری رضا کیا ہے

تو صوفیا کے نزدیک بھی ایک حدیث قدسی کی بنا پر یہ تصور کار فرما ہے کہ بندہ اپنے نوافل سے خدا کا اتنا قرب حاصل کرتا ہے کہ خدا اس کی آنکھ بن جاتا ہے جس سے وہ سنا ہے۔ یعنی اس کی حیثیت خدائی آلہ کی ہو جاتی ہے۔ قرآن کی اس آیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے کہ "ید اللہ فوق ایدیہم" اقبال کہتے ہیں:

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ

غالب و کار آفرین کار کشا کار ساز

لیکن مومن رقیق جذبات سے بیگانہ نہیں ہوتا چنانچہ اقبال مومن کی شان یہ بتاتے ہیں:

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم

دریاؤں کے دل جس سے وصل جائیں وہ طوفان

رزم دم گفت گو، گرم دم جستجو۔ رزم ہو یا بزم ہو پاک دل دپاک باز

لیکن نیٹسے کے پاس یہ جہت نہیں ملتی۔ وہ عیسائیت کے اخلاق کو غلاموں کا اخلاق کہتا ہے۔ اور صاحبِ اقدار کے اخلاق کو خیر و شر کے امتیاز سے بالا قرار دیتا ہے۔ وہ تو اقدار کو بدل دینا چاہتا ہے۔ وہ اقدار کو منقلب TRANSVALUATION OF VALUES کرنے کا قائل ہے۔ لیکن موجودہ زمانے میں فلسفہ اقدار پر جو کچھ توجہ کی گئی ہے وہ نیٹسے کی بہت کچھ مہون منت ہے۔ اس کی تنقید اقدار کی کمزوری کچھ ہی کیوں نہ ہو اس سے یہ بات تو منکشف ہو گئی کہ اقدار کے بھی مختلف عوالم ہوتے ہیں۔ اور ان مختلف عوالم کے لیے جگہ نکالنا ایک مکمل تہذیب کا فرض ہے۔ تمام اقدار کا ایک ساتھ تحقیق نہیں ہو سکتا اور اقدار کی کشمکش سے ہی حزنیہ بنتا ہے۔ اور موجودہ زمانہ میں اس بات پر کافی روشنی ڈالی گئی ہے کہ ٹریڈی میں خیر اور شر کی جنگ نہیں ہوتی بلکہ خیر اور خیر ہی آپس میں الجھ جاتے ہیں۔ موجودہ انسان کا بھی یہی حزنیہ ہے۔ اگر فرد اپنی ایک قدر رکھتا ہے اور ہم فرد کی آزادی کو قربان نہیں کر سکتے تو یہ بھی صحیح ہے کہ جماعت جس کا فرد ایک جزو ہے اپنے مطالبات رکھتی ہے۔ ایک صحت مند معاشرہ کی اسی وقت تشکیل ہو سکتی ہے جب تضاد مطالبات میں کچھ ہم آہنگی پیدا کرنے کی کوشش کی جائے۔ اگر ایسا نہ ہو تو پھر جمہوریت استبداد کی شکل اختیار کر لیتی ہے اور استبدادیت اپنی منہا ہی کو پہنچ کر نزع میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ اقبال جماعت کے بھی قائل ہیں اور فرد کی فردیت کو باعد الطبیعیاتی مقام دیتے ہیں۔

فرد قائم ربط ملت سے ہے تنہا کچھ نہیں

موج ہے دریا میں اور سیر دن دریا کچھ نہیں

فرد می گیرد ملت احمدت رام ملت از افسردنی یا بد نظام  
(رموز بے خودی)



لیکن ان کے خطبات میں فرد اور جماعت کے باہمی تعلق پر روشنی نہیں ڈالی گئی ہے۔ خطبات میں تو ان کی توجہ کامرکز فرد ہے۔ یعنی انا خواہ وہ خدا کی انا ہو یا آدمی کی انا۔ نیشیے اور اقبال کے عوالم اس طرح ایک دوسرے کے بہت قریب بھی ہیں اور ایک دوسرے سے بہت دور بھی۔ اسی وجہ سے اقبال کی شاعری میں بھی ایسا ابہام پایا جاتا ہے جو کبھی ہم کو ایک قسم کی تعبیر کی طرف مائل کرتا ہے تو کبھی دوسری کی طرف۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا ہم اقبال کے افکار کا نیشیے کے نقطہ نظر سے تجزیہ کریں گے یا نیشیے کے افکار کا اقبال کے نقطہ نظر سے۔

مغربی فکر میں نیشیے کا کیا مقام ہے؟ نیشیے کا کوئی نظام فکر نہیں تھا۔ ایسا نظام فکر جس کی مثال ہم کو جرمنی کے بڑے مفکرین جیسے کانٹ اور ہیگل میں ملتی ہے۔ نیشیے کی فکر کا منشاء ان روایتی مسائل فلسفہ سے پٹنا نہیں تھا جن کا ذکر ہم کو تاریخ فلسفہ کے ابواب میں ملتا ہے خدا سے ٹکرا بھی ہم کو نیشیے کے پاس جا بجا ملتا ہے اور ساتھ ہی جب ہم اس کے وجود کی نفی کا بڑی شدت سے اظہار پاتے ہیں تو نیشیے کے پیش نظر روایتی وجود باری تعالیٰ کے دلائل نہیں ہوتے جنکی تکذیب وہ ضروری سمجھے۔ یوں کہنا چاہیے کہ خدا ایک باعبدالہیبتی مسئلہ کی حیثیت سے نیشیے کی فکر میں پیش نہیں ہوتا بلکہ خدا پر عقیدہ رکھنے کا مغربی کلچر پر جو اثر ہوا ہے اس کی بنیاد پر نیشیے اپنا نقطہ نظر پیش کرتا ہے۔ گویا خدا کوئی باعبدالہیبتی مسئلہ نہیں بلکہ ثقافتی مسئلہ ہے۔ مغرب کے انحطاط کی اصل وجہ نیشیے خدا ہی کے عقیدے میں ڈھونڈتا ہے۔ اور جس واسطے سے خدا کے عقیدے نے مغربی تہذیب میں نفوذ کیا ہے اس لیے وہ ضروری سمجھتا ہے کہ عیسائیت کا تنقیدی جائزہ لیا جائے خدا کے عقیدے کی نفی اصل میں عیسائیت کی نفی ہے اور اس شعور اقدار اور شعور اخلاق

کی نفی ہے جس کی ترجمانی عیسائیت کرتی ہے۔ نیٹشے کے نزدیک مغربی تہذیب بیمار ہے۔ اس کی قوت سلب ہو چکی ہے۔ اس کے اقدار اخلاقی ضعف کو ظاہر کرتے ہیں۔ اس لیے اگر نیٹشے نے اپنے شہکار "بقول زرتشت" کو اپنے خیالات کا ترجمان قرار دیا ہے تو یہ بھی ایک علامتی اہمیت رکھتا ہے۔ کیونکہ جو زرت قبلم کو اسرائیلی پیغمبروں میں ملتی ہے اور جس کا سب سے بڑی گونج جریمیا JEREMIAH کے توجہ میں ملتی ہے۔ اس کے برعکس نیٹشے کا ہیرو اس قسم کے منفی جذبات سے مغلوب نہیں ہوتا۔ اس کا پیغمبر نوحہ نہیں کرتا ہنستا ہے۔ وہ انسان کو ایک پل قرار دیتا ہے جس کو عبور کرنا ضروری ہے۔ نظریۂ ارتقاء کے زیر اثر وہ ایسے انسان کا خواب دیکھتا ہے جو موجودہ انسان کو عبور کر لے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ نیٹشے کو تاریخی زرتشت سے کوئی دل چسپی نہیں ہے۔ بلکہ اس کا کردار علامتی ہے۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ اقبال اور نیٹشے کی سطح بالکل مختلف ہے اقبال کا مرد مومن بھی مجاہد ہے مگر اخلاق و مذہب کا منکر ہونا تو کجا وہ اس میں زیادہ گہرائی پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے اور خدا کی نفی کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا ہے۔ خدا تو خودی کی منتہی کو ظاہر کرتا ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ نیٹشے کی ایک نفسیاتی سطح بھی ہے۔ اور اس سطح پر نیٹشے کی بصیرتوں کو بہت زیادہ موجودہ زمانہ میں اہمیت دی گئی ہے۔ اور موجودہ فلسفہ زریست کی تحریک نیٹشے کو اپنا امام مانتی ہے۔ فلسفہ زریست جس طرح کہ اس کا اظہار جرمنی میں ہوا وہ اس سے بالکل مختلف ہے جس سے ہم اس کے فرانسیسی ترجمانوں کے ذریعہ مانوس ہیں۔ سارتر Sartre کے پاس بھی خدا کا وجود نہیں ہے۔ اور انسان کی آزادی اور خدا کا وجود اس کے نزدیک ہم آہنگ نہیں ہوتے۔ بائی ڈیگر کے یہاں بھی

خدا کا وجود زیر بحث نہیں ہے۔ بہر صورت خدا کہیں مذکور نہیں ہوتا۔ لیکن جو ذہنی کیفیت ہم کو HEIDEGGAR کے پڑھنے سے ملتی ہے وہ مذہبی کیفیت سے ملتی جاتی ہے۔ یہاں آدنی کی بے بسی کا بھی احساس ہے اور موت بھی اپنی ایک حقیقت رکھتی ہے۔ اور ہر آدنی کی زندگی بقول ہائی ڈیگر موت کی طرف اپنا رخ کیے رہتی ہے۔ آدنی کو اس دنیا میں پھینک دیا گیا ہے اور آدنی کی کیفیت پھینکی ہوئی ہستی کی کیفیت ہے۔ اسی لیے اس کا بنیادی تاثر وحشت ہے۔ بقول غالب:

یک قدم وحشت سے درس دفتر اماں کھیلا

جادہ اجزائے دو عالم دشت کا شیرازہ تھا

یعنی وحشت کوئی نفسیاتی کیفیت نہیں بلکہ مابعد الطبیعیاتی حالت ہے۔ جو کاشف حقیقت ہے۔ نیشے میں یہ منفی عوامل کار فرما نہیں ہیں۔ لیکن انسانی زندگی کے ایسے خصوصیات کا شعور ضرور ہے جو اس کو فلسفہ زلیست کے بہت قریب کرتے ہیں۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے درد و کرب کا اس کو بخوبی احساس تھا اور یہ کہ انسان کا درد و کرب یہ ضروری نہیں کہ روایتی اور مانوس انداز میں اپنا اظہار پائے۔ بلکہ ایسا ہو سکتا ہے کہ ظاہر میں ہم جس کو مسرت کا اظہار سمجھ لے ہیں وہ اصل میں دکھ اور درد کی کہانی ہو۔ یہاں یہ بھولنا نہیں چاہیے کہ نیشے ابتدا میں شوپنہار کے قنوطی فلسفہ سے بہت متاثر تھا گو کہ اس نے شوپنہار کی قنوطیت کو قبولیت کا درجہ نہیں دیا۔ چنانچہ نیشے نے ہنسی کی عجیب لیکن معنی خیز توجیہ کی ہے۔ پہلے تو وہ یہ پوچھتا ہے کہ کیا وجہ ہے کہ انسان ہی ایک ایسا جانور ہے جو نہنتا ہے۔ اور پھر جواب دیتا ہے وہ نہنتا اس لیے ہے کہ وہ سب سے زیادہ غم کا مارا ہے۔ اس لیے اسے ہنسنے کی ضرورت ہوئی۔ گویا اس کے نزدیک ہنسی

اظہارِ مسرت نہیں بلکہ غم اور دکھ کے خلاف ایک ردِ عمل ہے۔ اقبال کے پاس غم کا کیا مقام ہے؟ کیا اقبال بھی غم کو کوئی مابعد الطبیعیاتی مقام دیتے ہیں؟ یہ تو ضرور ہے کہ ان کا مردِ مومن غم سے گریز نہیں کرتا بلکہ وہ ہر وقت خطرے کی زندگی مول لیتا ہے۔ ہمیشہ خطرے میں جیو ایک ایسا نذرہ ہے جو نیشیٹے اور اقبال دونوں کے پاس مشترک ہے۔ اور غالب کا یہ شعر:

جس نے غم کی ہو سکتی ہو بدبیرِ رفوی

لکھ دیجیو یارب اسے قسمت میں عدد کی

اقبال کے خیالات کی ترجمانی کرتا ہے۔ غم کے مقابل ان دو عظیم شاعروں کے خیالات کا توارد قابلِ غور ہے۔ اقبال کہتے ہیں:

شام جس کی آشنائے نالہ یارب نہیں

جلوہ پیرا جس کی شب میں اشک کے کوکب نہیں

کلفتِ غم مگر چہ اس کے روز و شب سے دور ہے

زندگی کا راز اس کی آنکھ سے مستور ہے

اور گویے تو اسرا ہے:

”جس نے کبھی روٹی بلا آنسو نہ کھائی ہو جس نے کبھی درد بھری راتیں

اپنے بستر پر روتے نہ گذاری ہوں وہ تم کو کیا جانے اے سہادی قوتو!“

جو خط اقبال نے پروفیسر نکلسن کو لکھا تھا اس میں انہوں نے اپنی نظم اسرار

خودی میں دئے ہوئے ان مرحلوں کا ذکر کیا ہے جن سے خودی کو گزرنا پڑتا ہے۔ اس کے

تین درجے ہیں: ۱، ۱۱، ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰

ہے۔ (۳) نیابت الہی۔ ان کے نزدیک زمین پر ارتقاء کی یہ آخری صورت ہے۔ انسان زمین پر خدا کا خلیفہ ہے۔ وہ منشاء تخلیق ہے۔ اس میں مکمل ہم آہنگی حاصل ہوتی ہے۔ آنداز اور علم کا کمال اس میں جمع ہو جاتا ہے۔ اس کی زندگی میں فکر و عمل، جہت اور عقل ایک ہو جاتے ہیں۔ دوران ارتقاء انسان کی کرب و بے چینی کا اسی میں جواز ملتا ہے۔ جتنا زیادہ ہم ارتقاء میں آگے بڑھتے ہیں اتنا ہی زیادہ ہم منزل مقصود سے قریب ہوتے ہیں۔ فی الوقت وہ صرف ایک نصب العین ہے۔ لیکن انسانیت کا ارتقاء ایک ایسی نصب العین (نیشنل کی) پیدائش کی سمت متحرک ہے جو ایسے افراد پر مشتمل ہوگی جو اپنی مثال آپ ہوں گے۔ نیشے کو بقول اقبال اس نصب العین نسل کی کچھ جھلک ملی تھی۔ لیکن اس کی دھرتی نے اس کے تصور کو مسخ کر دیا۔ یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ نیشے کا انسان خدا کا متحمل نہیں ہوتا۔ وہ تو خدا کا نائب نہیں بلکہ خدا کا بدل ہے اس کے برعکس اقبال کا انسان کامل مستقبل کا خواب ہے۔ یہاں کچھ ہم کو سیمول الگزنڈر کے اس تصور کی جھلک ملتی ہے کہ انسانیت کا ارتقاء ایسی خدائی صفت کے بروز (EMERGENCE) کی طرف مایل ہے جو عمل ارتقاء کا اصل منشاء ہے۔ لیکن یہ واضح نہیں ہے کہ اس عمل ارتقاء میں خدا کا کیا مقام ہے۔ کیا وہ خود عمل ارتقاء کا ایک جزو ہے یا اس سے باہر۔

نیشے اور اقبال کے خیالات جہاں ایک دوسرے کے بہت قریب نظر آتے ہیں وہاں وہ ایک ایسے بعد کی نشاندہی بھی کرتے ہیں جس کو عبور نہیں کیا جا سکتا۔ نیشے کے پاس ایک لامحدود سلبیت ملتی ہے اور لا کاغلبہ ہر وقت نیشے کی فکر کو اپنی گرفت میں رکھتا ہے نیشے کے الفاظ میں: "میں نے کوئی نئے اصنام اختراع نہیں کئے ہیں۔ اصنام کو زہ میرے نزدیک نصب العین تصورات کے مترادف ہے) نثر و بالا کرنا ہی میرے ہاتھ کا کام

ہے۔ اور اس کے برعکس وہ یہ بھی کہتا ہے :

”بہت سالوں کے بعد وہ کام کرنا میں نے اب پھر شروع کیا ہے جو ہمیشہ کرتا رہا ہوں یعنی نئے تصورات کی تصویروں کا عکس دیواروں پر اتارنا۔ کارل یاسپرس نے نیٹیشے کے اس تضاد کی اچھی توضیح کی ہے۔ اس کے بقول نیٹیشے کے نزدیک نصب العینی تصورات کو اصنام کا نام دیا گیا ہے۔ جب ان کا تعلق صرف ماضی سے باقی رہ جائے۔ اور وہ صداقت کی حیثیت رکھتے ہیں جب وہ مستقبل کی طرف راہنمائی کریں۔ نیٹیشے کا یہ معنی خیز جملہ توجہ کے قابل ہے: ”جس عظمت کو خدا میں اب نہیں پاتا وہ کبھی نہیں پاسکتا۔ یا تو اس کو جھٹلانا پڑے گا یا اس کی تخلیق کرنی ہوگی۔“ یاسپرس کا خیال ہے کہ کبھی تو نیٹیشے کی فکر تہی معلوم ہوگی اور کبھی انسانی گہرائیوں کو اپنی گرفت میں لے لے گی۔

انسان سے اسکو انتہائی گراہت بھی ہے۔ جس کا اظہار جتنی شدت سے اس نے کی الفاظ میں ہوا ہے شاید کبھی نہ ہوا ہوگا۔ اس کے الفاظ یہ ہیں: ”بلاشبہ اگر کوئی آدمی ایسا ہو جس نے ساری دنیا چھاننے میں اپنا وقت صرف کیا ہو اس کو کبھی بھی کوئی ایسی صورت نہیں ملے گی جو انسانی صورت سے زیادہ قبیح ہو۔“ نیٹیشے کا مرد مقدس (جس کا بیان بقول زرتشت میں ہے)۔ بھی کبھی انسان سے محبت کرتا تھا۔ لیکن وہ اب انسان کے بجائے خدا سے محبت کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے ”اب میں آدمی سے محبت نہیں کرتا۔ آدمی بہت ہی نامکمل چیز ہے۔ انسان کی محبت مجھے تباہ کر دے گی۔ نیٹیشے اس مرد مقدس کے برعکس دنیا ہی میں رہنا چاہتا ہے اور آدمی کی جیسے بھی وہ ہوں خدمت کرنا چاہتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ خدا کی محبت اصل میں اس لیے پیدا ہوتی ہے کہ ہم کو بے کمالی کا احساس ہوتا ہے اور اسی لیے وہ مادرا میں اپنا مقام ڈھونڈتا ہے۔ بجائے اس کے کہ مستقبل کی

خود تمیز کرے۔ وہ کہتا ہے کہ مذہب اصل میں بلند فطرت افراد کی خلط فہمی سے پیدا ہوتا ہے جو انسان کی قبیح صورت کا بار برداشت نہیں کر سکتے۔ اسی لیے اگر کسی کو انسان سے کرامت پیدا ہو تو وہ اس سے ایک خطرہ مول لیتا ہے اور اسی لیے میٹھے انسان کو کسی قیمت پر بھی قربان نہیں کرنا چاہتا۔ وہ یہ بھی کہتا ہے "میں آدنی سے بہر صورت نجات کرتا ہوں اور سب سے زیادہ اس وقت جب میں اس نجات کی تحریک کو اپنے سے دور کرنے کی کوششیں کرتا ہوں اس کا نتیجہ یہ ہے کہ باوجود انسان کے تعلق سے ایک منفی نقطہ نظر اختیار کرنے کے اس کو اس کے امکانات کے ساتھ قبول کر لیتا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ وہ انسان سے مطمئن ہے۔ اور جہاں انسان کا نام آیا وہ خوش ہوا۔ لیکن میٹھے آگے بڑھ جاتا ہے۔ انسان اس کی منزل نہیں بلکہ منزل کی طرف ایک اہم قدم ہے۔"

زرشت جیسا کہ ہم کہہ چکے کوئی تاریخی حیثیت نہیں رکھتا۔ بلکہ تاریخ سے اس کو دور کا بھی واسطہ نہیں۔ وہ ایک احتجاجی علامت ہے اور اس میں وہ تمام خصوصیات پائی جاتی ہیں جن کا عیسائی شعور حیات منکر ہے۔ چونکہ وہ ایک علامت ہے اس لیے اس کی تعبیر بھی کئی سطح پر ہو سکتی ہے۔ اور اس کی تعبیر میں بہت کچھ خاصہ فرسائی ہو چکی ہے۔ سب سے پہلے یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ میٹھے خود زرشت ہے اور اس کا سب سے پہلا وار اس بنیادی عیسائی تصور پر ہے جس کا مرکز خدا ہے اور خدا کے ساتھ ہر قسم کے ماورا کا انکار ہے۔ فوق البشر ہی زمین کا مطلب و معنی ہے۔ میٹھے کہتا ہے: "میرے بھائیو! میں تمہیں قسم دلاتا ہوں زمین کے وفادار رہو اور ان لوگوں کا کبھی یقین نہ کرو جو فوق الارضی امیدوں کی بات کرتے ہیں۔ یہ تم کو زہر پلاتے ہیں خواہ وہ اس کا چانتے ہوں یا نہ جانتے ہوں۔" ایک دلچپ مکالمہ وہ ہے جو زرشت اور اس پر

کے مابین ہوتا ہے جس نے دنیا سے کنارہ کشی اختیار کر لی ہے اور اب جنگل اور دیرانہ میں اپنا مان بنالیا ہے۔ زرتشت اس پیر مرد سے پوچھتا ہے کہ کیوں اس نے اس جنگل اور دیرانہ میں پناہ لی ہے، خود اس کا جواب دیتا ہے کہ وہ کبھی انسان کی محبت میں گرفتار تھا مگر اب وہ انسان کی محبت سے دست بردار ہو گیا ہے۔ کیونکہ انسان تو ایک نامکمل چیز ہے۔ وہ پیر مرد زرتشت کو مشورہ دیتا ہے کہ وہ پھر انسان کی طرف نہیں لوٹے بلکہ جنگل ہی میں اپنا سہارا ڈھونڈے۔ بہتر تو یہ ہے کہ وہ جانوروں کا ساتھ دے اور اسکی طرح پرندوں میں پرندگی کی حیثیت سے رہنے لگے۔ اب پیر مرد صرف خدا کی حمد میں لگا رہتا ہے۔ جب زرتشت پیر مرد سے جدا ہو گیا تو اپنے آپ کہنے لگا کہ یہ کس طرح ممکن ہے کہ پیر مرد اس تک اس سے آگاہ نہیں کہ خدا کبھی کا چل بسا۔ شاید اس کی خبر اب تک جنگل میں نہیں پہنچی۔ اب اس کے مقابل اس تصور کو دیکھئے جو اقبال میٹھے کے متعلق پیش کرتے ہیں۔

میٹھے کی بلند ہمتی، اس کا شعور حیات، اس کے تصور اقدار، سب کا دار و مدار نفی غیب پر ہے۔ مقام کبر بانی کا تو یہاں سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

اقبال میٹھے کے مقام کی تعبیر مولانا روم سے طلب کرتے ہیں۔ مولانا کے الفاظ میں:

در میان این دو عالم جائے اوست

نغمہ دیر سب اندر نائے اوست

اور اس کی بے راہ روی کی وجہ یہ تھی اس کو صحیح راہ نما نہ ملا:

راہ رو کس نشان از رہ نداد

صد خلل در واردات افتاد

عاشقہ در آہ خود گم گشتہ ای ساکے در راہ خود گم گشتہ ای



آنچہ او جو بد مقام کبریاست  
 ایں مقام از عقل و حکمت ماوراست  
 زندگی شرح اشارت خودی است لاوالا از مقامات خودی است

او بہ لا ماند و تا الا ترفت

از مقام عبده بیگانہ رفت

اس کے بعد اقبال بڑی حسرت سے کہتے ہیں:

کاشش بودے در زمان احمدی

تار سیدے پر سرور سردے

لیکن اقبال کا نیشہ اس شعور حیات کی ترجمانی نہیں کرتا جو نیشے کے ساتھ مخصوص ہے۔ اور جس کو ہم مغربی تہذیب کی تاریخ کے متن ہی میں رکھ کر سمجھ سکتے ہیں۔ نیشہ کا احتجاج ہے۔ مغرب کے خلاف اور عیسائیت کے خلاف۔ ماورائیت کے خلاف۔ نیشے کوئی اخلاقی شعور نہیں رکھتا۔ بلاشبہ نیشے کی فکر کے کچھ ایسے لمحات ہیں جو اقبال کے تصور انسان سے میل کھاتے ہیں۔ لیکن اس پر لائیکابلیہ ہے لاکے ساتھ اس کو ہم اللہ کی منزل پر لائیکابلیہ کی کوشش کریں تو نیشے نہیں رہتا۔ سینٹ ٹامس کے متعلق کہا گیا ہے کہ انہوں نے ارسطو کو BOB TISE کرنے کی کوشش کی۔ اس طرح اقبال کی بھی یہ کوشش ہے کہ نیشے کو اسلام کے قالب میں دیکھیں۔ لیکن نیشے کی ارضیت کسی قسم کی مصالحت کو قبول نہیں کرتی۔ وہ تو غیب کا سرے سے انکار کرتی ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ ہم نیشے پر سلبی حکم لگائیں یہ کوشش ضرور کریں کہ نیشے کی مخصوص حیثیت کا تحفظ ہے۔ اور اس کی قلب ماہریت نہ ہو جائے۔ وہ ایک عقائد کا ناقہ ہے۔ وہ شعور حیات کی ایک خاص کیفیت کا علمبردار ہے۔ اگر ہم اس کو اپنے ادکار

کی روشنی میں سمجھنے کی کوشش کریں تو ہم کو نیٹیشے کی مخصوص حیثیت سے دست بردار ہونا پڑے گا۔ اس کی بلندی دنیا ہی کی بلندی ہے۔ اس کو انسان سے تو شکایت یہ ہے کہ اس نے زمین سے بے وفائی کی ہے۔ اور ہماری کوشش یہ ہے کہ اس بے وفائی کو ادراگ بڑھائیں اور پھر سے نیٹیشے کو اس مقام پر لائیں جس کو اس نے ہمیشہ کے لیے چھوڑ دیا ہے نیٹیشے نے خود سختی سے متنبہ کیا ہے کہ مجھے وہ نہ سمجھو جو میں نہیں ہوں۔

جن مفکرین کو اقبال نے کلیدی اہمیت دی ہے اور جن کے خیالات و افکار سے وہ خواہ مثبت طریقے سے خواہ سلبی طریقے سے پنپنے کی کوشش کرتے ہیں وہ ان کی فکر کا ایک خاص پہلو ہے۔ مولانا روم سے اقبال نے راہ نمائی حاصل کی ہے۔ ان کے اتباع کو ایک کلیدی اہمیت دی ہے۔ لیکن جس رومی سے اقبال اپنی فکر کی تشکیل کرتے ہیں وہ رومی کی ہمہ جہتی حیثیت نہیں ہے بلکہ ایک خاص جہت ہے جس کا غالبہ ہم کو ان کی فکر میں ملتا ہے۔ اسی طرح جب وہ بار بار نیٹیشے کی طرف رجوع کرتے ہیں اس کی فکر کو سراہتے ہیں اور اسکی کوتاہیوں کو مغربی ثقافت کے خلاف ایک شدید رد عمل سمجھتے ہیں۔ جس کی تلافی بھی ممکن ہوتی اگر اسکو مشرق سے روشنی ملتی۔ لیکن جس نیٹیشے سے وہ بحث کرتے ہیں وہ پورا نیٹیشے نہیں ہے۔ وہ صرف اس کا ایک پہلو ہے۔ اور نیٹیشے کو اس کے سلبی اجزاء سے علیحدہ کرنا اور اس کی سلبیت *Nihilism* کو ایک عبوری حیثیت دینا نیٹیشے کے ساتھ انصاف نہیں ہے۔ نیٹیشے بلاشبہ عیسائیت کا ناقذ ہے لیکن وہ اس طرح کا ناقذ نہیں ہے جس طرح اقبال نے بھی عیسائی اقدار کی تردید کی ہے۔ لیکن اقبال بہر صورت ایک مسلمان ہیں اور لا سے الا اللہ تک عبور ان کے لیے ایک فطری چیز معلوم ہوتی ہے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ نیٹیشے کا لا سازگار ماحول کا طالب تھا اور ایک ایسے راہنما کا طالب تھا جو اس کو لا سے

الا اللہ تک لے جائے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ لاسے الّا تک بہت بڑا فاصلہ ہے اور اس کو عبور کرنا ہر ایک کے بس کی بات نہیں ہے۔ نیشیے کی بزرگی اصل میں اس کی منفی حیثیت میں ہی ملتی ہے۔ اگر ہم اس کے لاکو ایک عبوری حیثیت دیں تو پھر نیشیے نیشیے نہیں رہتا۔ اس کی کائنات میں ماورا فائز ہے۔ وہ خدا کا انکار نہیں کرتا جس طرح ایک عام منکر خدا کر سکتا ہے وہ کسی دلیل سے وجود خدا کا بطلان نہیں کرتا۔ بلکہ یہ بطلان موجودہ انسان کے شعور کی تاریکیوں میں اپنی ایک اصل رکھتا ہے۔ خدا ایک صورت حال (SITUATION) ہے جس کے خلاف وہ نبرد آزما ہے۔ دنیا اس کو ماورا سے تہی نظر آتی ہے۔ اور خدا کے نہ ہونے کو وہ بہت سنجیدگی سے قبول کرتا ہے۔ اس لیے نیشیے کی ارضیت یا اس کا یہ شعور کہ آدمی اس جہانی ہے ایک بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ اس کا مقابلہ اس طرح نہیں کیا جاسکتا کہ ہم اس سلبیت کو ایک عبوری حیثیت دے دیں۔ بلکہ اس سلبیت کو اپنے اندر سموتے ہوئے شعور ماورا کو ایک مقام دیں۔

ایک دلچپ مثال نیشیے کے شعور اقدار کی جس کو اس نے جان بوجھ کو عیسائیت کے مقابل پیش کیا ہے وہ ہمسایہ کی محبت سے متعلق اس کا سلبی رویہ ہے۔ عیسائیت کی پرکار تو یہ ہے کہ محبت کرو اپنے ہمسایہ سے لیکن نیشیے ہمسایہ کی محبت کو خود اپنی محبت سمجھتا ہے۔ اس کا کہنا تو یہ ہے کہ ہمسایہ کی محبت آدمی کو بلندی کی طرف نہیں لے جاتی۔ وہ ہمسایہ کی محبت کے مقابلہ میں دور کی محبت پر زور دیتا ہے۔ "محبت کرو بعد کی نہ کہ قرب کی۔ آنے والے کل کی نہ کہ گزرے ہوئے کل کی۔ اس فوق البشری جو ابھی ظاہر نہیں ہوا، نہ اس سایہ کی جو تمہارے ساتھ ہے۔ اس کا درد مستقبل کا درد ہے۔ لیکن ماضی کی کسک مستقبل کے امکانات کے لیے بے چین ہے۔ آدمی مستقبل کا حامل ہے۔"

یہاں باوجود شدید اختلاف کے اقبال کی فکر اور ٹیٹے کے شعور میں قربت پیدا ہو جاتی ہے۔ دونوں ایک شاندار مستقبل کا خواب دیکھتے ہیں۔ انسان خود آنے والی اور بہتر نسل کا حامل ہے۔ کچھ تو نظریہ ارتقاء کے زیر اثر بھی دونوں اس کے قائل ہیں گو کہ دونوں نے اس کی تعبیر اپنے اپنے رنگ میں کی ہے۔ دونوں ایک برتر انسان کا خواب دیکھتے ہیں، ازدواجی رشتہ کے متعلق ٹیٹے کا مشہور قول ہے کہ یہ درہستیوں کے مابین ایسا عہد ہے جس کا منشا ایک ایسی ہستی کو پیدا کرنا ہے جو دونوں سے بہتر ہو۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ اقبال اور ٹیٹے دونوں مستقبل کو ایک بلندی کی طرف متحرک دیکھتے ہیں۔ گو کہ ٹیٹے کے نظریہ دائمی تکرار سے اس میں ہم آہنگی پیدا کرنا مشکل معلوم ہوتا ہے۔ اسکے باوجود دائمی تکرار کا نظریہ ٹیٹے کی نامکمل مابعد الطبیعیاتی خیالات کا ایک حصہ ہے۔ اس پر کڑی نکتہ چینی اقبال نے اپنے خطبات میں کی ہے۔ ان کے نزدیک دائمی تکرار ابدی تکون یا تغیر BECOMING نہیں۔ بلکہ یہ وجود ہی کا قدیم تصور ہے جس نے تغیر و تکون کا لبادہ اڑھ لیا ہے۔ بلاشبہ فوق البشر کا تصور (اسلامی تعبیر میں) آدمی کے امکانات کو اس کے موجودہ ظہور میں ختم ہوتا نہیں مانتا بلکہ ان امکانات کے نئے نئے مظاہر پیش نظر رکھتا ہے:

مردم از حیوانی د آدم شدم

پس چه ترسم کہ ز مردن کم شوم

(رومی)

# اقبال کے فلسفیانہ افکار

کے

## تشکیل میں مغربی فکر کا حصہ

یہ تو اقبال کا ہر ناقد و محقق جانتا ہے کہ اقبال کی فکر پر مغربی فلسفہ کا گہرا اثر رہا ہے۔ خواہ یہ اثر سلبی نوعیت کا ہو یا ایجابی نوعیت کا۔ اقبال کی تعلیم اور تربیت میں بھی مغربی فکر و حکمت کا نمایاں حصہ رہا ہے۔ ہم یہاں ان اثرات سے بحث کریں گے جو بالکل واضح طور پر ہمارے سامنے آتے ہیں اور جس کی شہادت ان کی تخلیقات سے ہم کو ملتی ہے۔ اقبال کی فکر کی فلسفیانہ سطح تو ان کے ان خطبات میں ملتی ہے جن کا موضوع فکر اسلامی کی تشکیل جدید ہے۔ یہاں اقبال بالکل واضح طور پر ایک فلسفی اور مفکر کی شکل میں ہمارے سامنے آتے ہیں اور اگر ہم انکی فکر کے پس منظر کو یہاں دیکھیں تو باوجود اس کے کہ وہ مسلمان مفکرین سے بھی کافی استفادہ کرتے نظر آتے ہیں لیکن نہ صرف یہ کہ ان کی METHODOLOGY اور طریقہ کار مغربی فکر کا مرہون منت ہے بلکہ ان کے خیالات کے نشوونما اور تقلات کے سانچے پر بھی مغرب کا بہت کچھ اثر رہا ہے۔ اسی وجہ سے وہ مغرب کے لیے قابل فہم بن جاتے ہیں۔ اور ان کے تصورات و خیالات موجودہ زمانے کے انسان کے لیے خواہ اس کا تعلق مشرق سے ہو خواہ مغرب سے اپنی معنویت بدرجہ اتم رکھتے ہیں۔ حق تو یہ ہے کہ اب وہ زمانہ نہیں رہا کہ ہم مشرق و مغرب کو ایک دوسرے کے مقابل کھڑا کریں۔ مشرق میں اور خاص طور اسلامی مشرق میں فلسفیانہ فکر میں جو آگیا ہے۔

اور تخلیقی صلاحیتیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ بالکل مفقود ہو گئی ہیں۔ اقبال کی بزرگی بحیثیت ایک شاعر مشرق کے اور بحیثیت ایک مفکر کے اس سے بالکل متاثر نہیں ہوتی کہ انہوں نے مغربی اذکار سے پوری طرح فائدہ اٹھایا ہے اور کوشش کی ہے کہ اسلام کا جیسا کہ انہوں نے سمجھا ہے، نئے سرے سے جائزہ لیں۔ اور پھر مغربی افکار کے حدود کو واضح کریں اس طرح ان کی کوششوں کا مقصد یہ ہے کہ اسلامی فکر کی مغربی اذکار کے توسط سے از سر نو تشکیل کی جائے۔ اور مغربی اور مشرقی فکر کے امتیاز سے ماورا ایک آفاقی نقطہ نظر اختیار کیا جائے۔ یہاں ہمارا مقصد صرف یہ اجاگر کرنا ہے کہ اقبال کی فکر کوئی بندھے ٹکے راستوں پر متحرک نہیں رہتی بلکہ ان کی فکر کے محرکات خواہ وہ ہندوستان کے روحانی اثاثے سے ماخوذ ہوں یا مغربی فکر کی تعلقاتی کشش کشمکش میں پائے جائیں یا پھر اسلامی شعور حیات میں بہر صورت ان کے راستے میں کوئی روحانی ممانعت ایسے نہیں ہیں جو حائل ہو سکیں۔ اگر ہم یہاں تاریخی تقدم کو بھی پیش نظر رکھیں تو شاید نامناسب نہ ہوگا۔ مسلمانوں کی فکر یونانی حکمت سے بہت زیادہ متاثر رہی ہے۔ بلکہ بعض ناقدین تو مسلمانوں کی فکر کو کسی قسم کی اپج (ORIGINALITY) سے متصف نہیں کرتے اور مسلمان مفکرین کو یونانیوں کا خوش چسپ قرار دیتے ہیں۔ یہ بھی ایک تاریخی حقیقت ہے کہ عربوں تک یونانی فکر اپنی اصل حیثیت میں نہیں پہنچی۔ جن تراجم کے ذریعے وہ یونانی فکر سے آشنا ہوئے وہ پہلے ہی سے تو افلاطونی اثرات سے تشکیل پا چکی تھی۔ ارسطو کی فکر میں تو افلاطونی عوامل بھی شامل ہو گئے اور پھر یہ کہ مسلمان عرب مفکرین نے ارسطو کی تصانیف کی شرح پر بہت زیادہ توجہ دی۔ خاص طور پر ابن رشد نے سب سے زیادہ کام کیا۔ یہاں تک کہ جب قرون وسطیٰ کے عیسائی

منکر اور عالم الہیات سینٹ ٹومس فلسفی کا نام لیتے ہیں تو اس سے ان کی مراد ارسطو ہوتی ہے اور جب "شادح" کا نام لیتے ہیں تو اس سے ان کی مراد ابن رشد ہوتی ہے۔ اس طرح یونانی فکر مسلمانوں کے پاس اپنی اصلی حالت میں نہیں بلکہ بہت چھین چھن کر حاصل ہوئی لیکن اب تحقیق سے ثابت ہوتا ہے کہ باوجود اپنے حدود کے سلم مفکرین ایک آزادانہ حیثیت بھی رکھتے تھے اور اسلامی عقاید و تصورات کا ان کی فکر کی تشکیل پر کافی اثر رہا تھا۔ خاص طور پر ابن سینا کے پاس ایسا طرز فکر ملتا ہے جو بہت زیادہ آزادانہ رجحان کی نشاندہی کرتا ہے۔ مسلمان عالم دینیات یونانی فکر کو ان مزعومہ نتائج سے وابستہ کرتے تھے جو ان کے نزدیک اسلامی فکر کے مناسر ہیں اس لیے وہ یہ ضروری سمجھتے تھے کہ وہ اس کے خلاف برسرِ پیکار رہیں۔ امام غزالی کی تنقید کا ماہی حاصل یہی ہے۔ لیکن ان کا نشانہ حقیقت میں فلسفہ نہیں تھا بلکہ وہ فلسفیانہ نتائج تھے جن تک یونانی فکر کی رسائی ہوئی تھی اور ان بنیادی عقاید میں خدا کا علم انسان کا مستقبل قدرت عالم اور ایسے ہی دوسرے مسائل تھے جو اسلامی تعلیم کے منافی سمجھے گئے تھے۔ جس مفکر نے اسلامی فکر کو سب سے زیادہ متاثر کیا وہ ارسطو تھا۔ یونانی فکر کے طالب علم ہمیشہ اس بات پر اتفاق نہیں کر سکے کہ یونان کے ان دو بڑے مفکرین میں سے کس نے فلسفیانہ فکر کو سب سے زیادہ آگے بڑھایا ہے۔ اور یہ بھی بعد میں کہا جانے لگا کہ فلسفیانہ فکر کے لیے ناگزیر ہے کہ وہ دو راستوں میں سے ایک اختیار کرے۔ یا ارسطو کا بتایا راستہ یا افلاطون کا دیا ہوا راستہ۔ اور یہ بھی کہا جانے لگا کہ آدمی پیدا آشی طور پر افلاطونی ہوتا ہے یا ارسطو جیسی۔ یا اس کی نگاہ آسمان کی طرف ہوتی ہے یا زمین کی طرف۔ افلاطون کے مداح اور ارسطو کے معترض اس پر مصر ہیں کہ ارسطو باوجود اپنی تنقید کے افلاطونی اثرات سے بالکل آزاد

نہ ہو سکا۔ اور یہ بتانے کی کوشش کی گئی کہ ظواہر کے باوجود ارسطو کے فلسفہ میں افلاطونیت سرایت کئے ہوئے ہے۔ قرون وسطیٰ میں عیسائی مذہبی فکر پر ارسطو چھایا رہا۔ مشہور اطالوی شاعر ڈانٹے جو عیسائی فکر کا بھی زبردست ترجمان ہے ارسطو کو فکر کی منتہی اور علم والوں کا استاد (MASTER OF THOSE WHO KNOW) کہتا ہے۔ لیکن تاریخ فلسفہ میں افلاطون کا غلبہ بھی کچھ کم نہیں رہا۔ اور گو کہ اب بھی عیسائی فکر پر (NEO SCHOLASTICISM) کے روپ میں ارسطو کا اثر غالب ہے، غیر مذہبی (SECULAR) فکر پر افلاطون کا اثر بھی کچھ کم نہیں رہا۔ بلکہ مرور زمانہ کے ساتھ بڑھتا ہی گیا۔ یہاں تک کہ موجودہ زمانہ میں (WHITEHEAD) نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ بعد کا فلسفہ افلاطونی فکر کے حواشی سے زیادہ کچھ حیثیت نہیں رکھتا۔

(ALL SUBSEQUENT PHILOSOPHY IS NOTHING BUT A FOOTNOTE

TO PLATO) اور کانٹ جیسے باخبر فلسفی نے پھر سے افلاطونی تصورات میں ایک نئی جان ڈالی اور اپنے طور پر اس کی توجیہ کرنے کی کوشش کی۔ اور شوپن ہاور نے بھی افلاطونی تصورات کو اپنے فلسفہ کی ایک بنیادی کڑی قرار دیا ہے۔

اس تمہید کا مقصد صرف یہ بتانا ہے کہ مغربی فلسفہ کا اثر اقبال کی فکر پر کہاں سے شروع ہوتا ہے۔ ارسطو سے اقبال کچھ زیادہ واسطہ رکھتے نظر نہیں آتے۔ جہاں وہ افلاطون کو اپنی تنقید کا نشانہ بناتے ہیں وہاں بھی وہ ارسطو کی افلاطون پر تنقید سے کوئی استفادہ نہیں کرتے۔ گو کہ ایک جگہ وہ اس تنقید کو فیصلہ کن قرار دیتے ہیں۔ سطحی طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ افلاطون کو ارضی مطالبات سے کوئی واسطہ نہیں اور افلاطونی محبت (PLATONIC LOVE) جس کا افلاطون سے کوئی تعلق نہیں وہ بھی



اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ عام ذہن میں افلاطون کو غیر حقیقی ماورائے حس تصورات سے وابستہ سمجھا جاتا ہے۔ یہ بھی قابل لحاظ ہے کہ اقبال نے اپنے خطبات میں افلاطون پر کوئی تنقید نہیں کی۔ ان کی تنقید ان کی فارسی نظم اسرارِ خودی میں پائی جاتی ہے جہاں افلاطون ہم کو حسی علم کے مفکر کی حیثیت سے ملتا ہے۔ یہ ضرور ہے کہ افلاطون نے حواس کو سرچشمہ علم قرار نہیں دیا تھا۔ افلاطون کے نزدیک جو علم ہم کو حواس سے حاصل ہوتا ہے وہ راتے سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔ کوئی قطعی اور کلی علم کا سرچشمہ حواس نہیں ہو سکتے۔ لیکن اس نظریہ علم کو افلاطون کی ماورائیت سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ تو موجودہ علمیاتی مباحث میں کافی بااثر تصور رہا ہے۔ اور احسانیت (SENSATIONALISM) اپنی خالص شکل میں کبھی موثر نہ رہ سکی۔ احیائیت نے تجربیت (EMPIRICISM) کی شکل اختیار کر لی۔ اور تجربیت کے خلاف بھی بہت ہی ذی اثر علمیاتی نقطہ نظر کی ترجمانی ہم کو لائبنیز (LEIBNIZ) میں ملتی ہے۔ کیونکہ تجربہ بھی جس کی اساس احساس ہو (SENSATION) کلی اور وجودی علم نہیں دے سکتا۔ بقول لائبنیز کے ہر چیز جو ہمارے علم میں آتی ہے جو اس سے ماخوذ ہو سکتی ہے سوائے خود عقلِ انسانی کے۔ کانٹ نے ضرور یہ کوشش کی کہ تجربیت اور عقلیت دونوں کے

آپنا افسون نامحسوس خورد	اعتبار از ہمت و چشم و گوش برد
بسکہ از ذوق عمل محروم بود	جان او دارفتہ مع روم بود
منکر ننگامہ وجود گشت	خالق اعیان نامشہو گشت
زہرہ جاں را عالم امکان خوش است	مردہ دل را عالم اعیان خوش است

(اسرارِ خودی)

حدود کو واضح کیا جائے اور یہ بتایا جائے کہ علم کا مواد تو تجربہ سے حاصل ہوتا ہے لیکن اس کی شکل تجربہ سے متعین نہیں ہوتی۔ اور یہی اساس ہے کانٹ کے اس مشہور جملہ: "کہہ کہ ادراکات بلا تعلقات (CONCEPTS) کے کور ہوتے ہیں۔ اور تعلقات بلا ادراکات کے کورے۔" اس کا مطلب یہ ہوا کہ افلاطونیت صرف اس حیثیت سے کہ وہ احساس کو سرچشمہ علم نہیں مانتی کوئی ایسی امتیازی حیثیت نہیں رکھتی جس کو بعد کے مغربی فکر کے ارتقاء نے سرے سے رد کر دیا ہو۔ بلکہ اب بھی یہ علماتی مباحث کا ایک زندہ اور جاندار نخرک ہے۔

یہاں صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ جس حد تک اقبال نے افلاطون پر تنقید کی ہے وہ ایک خاص نقطہ نظر سے ہے اور اس میں افلاطون کی وسعت نظر سمونے نہیں پاتی۔ اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ افلاطون نے جو جمہوریت کا خاکہ پیش کیا ہے وہ سطحی طور پر تو ایک (UTOPEAN) اور خیالی خواب معلوم ہوتا ہے لیکن اس کے اندر سیاسی شعور جس طرح اجاگر ہوا ہے شاید ویسا کسی دوسرے مفکر کے پاس ابھرتا نظر نہیں آتا۔ یہ ضرور ہے کہ افلاطون کی نظر ماوراء سے اپنے کو منقطع نہیں کر سکتی لیکن اس کے ماورائی خود و خال کو قطع نظر کرتے ہوئے بھی اس کی ایک اپنی حیثیت ہے اور آج بھی سیاسی فکر افلاطون کے سیاسی افکار سے خود کو آزاد نہیں کر سکتی۔ خود اقبال کہتے ہیں:

"VISION WITHOUT POWER DOES BRING MORAL ELEVATION

BUT CANNOT GIVE A LASTING CULTURE. POWER WITHOUT

VISION TENDS TO BECOME DESTRUCTION AND INHUMAN.

BOTH MUST COMBINE FOR THE SPIRITUAL EXPANSION OF  
HUMANITY.

(LECTURES P. 92)

یعنی نظر بلا اقدار کے اخلاق کو تو فروغ دیتی ہے لیکن ایسی ثقافت کی بنیاد کا اس سے قیام نہیں ہو سکتا جو دیر پا ہو۔ اس کے برعکس اگر صرف اقدار ہو اور اس کے ساتھ نظر کا فقدان ہو تو ایسا اقدار تخریبی اور انسان کش ہو جاتا ہے انسانیت کے روحانی فروغ کے لیے دونوں کا اجتماع ضروری ہے۔

غور سے دیکھا جائے تو یہ افلاطون ہی کی تعلیم ہے۔ کیونکہ افلاطون نے جب فلسفی کو حکومت کا مستحق قرار دیا تو اس کے پیش نظر یہی بصیرت تھی کیونکہ فلسفی صاحب نظر ہے اس لیے جب اس کے ہاتھ میں اقدار ہو گا تو ایک صالح حکومت کے قیام میں کوئی ممانعت نہیں رہیں گے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ افلاطونیت کا انکار کرنے کے باوجود کوئی منکر اس کے اثرات سے اپنے کو آزاد نہیں رکھ سکتا۔

جب ہم یورپی فکر کے یونانی کلاسیکی دور سے ہٹ کر اپنی نظر جدید فلسفہ پر ڈالتے ہیں جس کا آغاز عام طور پر ڈیکارٹ سے کیا جاتا ہے تو پھر اقبال کی فکر منفی سے زیادہ اثباتی ہو جاتی ہے۔ یہاں یہ بتانا مشکل ہے کہ جدید فلسفیوں کا اقبال پر اثر کس حد تک پایا جاتا ہے۔ لیکن موجودہ فلسفہ ہی کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ شعور خودی سے اپنی ابتدا کرتا ہے۔ اور اس طرح سے وہ یونانی فلسفہ کے بنیادی رجحان سے ممتاز ہے۔ یونانی فکر میں خودی کا شعور نہ افلاطون کے پاس اور نہ ارسطو کے پاس واضح شکل میں پایا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اخلاقیات میں بھی ان کا اخلاقی شعور اجتماعی اور

سیاسی شعور سے الگ نہیں کیا جاسکتا۔ ارسطو کے نزدیک اخلاقیات سیاسیات ہی کا ایک جزو ہے۔ اور گوافلاطون کے یہاں انفرادی روح اور اس کی بقا کا مادرائی تصور گو شعائر انداز میں ملتا ہے لیکن کلی تصورات کا تقدم فرد کی فردیت کو ایک ثانوی حیثیت دیتا ہے۔ کلیات ہی حقیقی ہیں۔ اور روح کی بقا کلی تصورات کے اندکاس ہی سے حاصل ہوتی ہے۔ یہ ماننا پڑتا ہے کہ عیسائیت کے اثر سے ہی اخلاقیات نے اپنا ایک باختیار مقام حاصل کیا۔ اور شعور اخلاقی کا تصور اس طرح بہت کچھ عیسائیت کا مرہون منت ہے۔ اور فلسفیانہ اعتبار سے ڈیکارٹ نے سب سے شدت کے ساتھ شعور خودی کو اپنے فلسفے کا مرکز بنایا۔ اور اس کے اس مشہور جملہ نے کہ میں سوچتا ہوں اس لئے میں ہوں فلسفہ کی تاریخ کو ایک نیا موڈ دیا۔ یعنی میرے وجود کی ضمانت میری فکر میں ہے۔ لیکن یہاں یہ یاد رکھنا چاہئے کہ جب ڈیکارٹ فکر (THINKING) یا سوچ کا لفظ استعمال کرتا ہے تو وہ شعور کی کسی مخصوص حالت کی طرف نشاندہی نہیں کرتا بلکہ فکر میں ہر قسم کے اعمال شعوری کو داخل تصور کرتا ہے۔ اس طرح جب میں شک کرتا ہوں تو بھی سوچتا ہوں۔ جب میں انکار کرتا ہوں تو بھی سوچتا ہوں یعنی شعور کا ہر عمل فکر میں داخل ہے۔ اگر میں اپنے وجود میں شک کرتا ہوں یا انکار کرتا ہوں تو بھی میں ہی ہوں جس سے انکار یا شک کا عمل صادر ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ یقین کی اساس شعور ذات ہی ہے۔ ڈیکارٹ کے فلسفہ کی یہ حیثیت ہم کو اپنے وجود کے سامنے لاکھڑا کرتی ہے۔ شعور ذات تقدم ہے شعور عالم اور خدا پر۔ ہم کو یہاں ڈیکارٹ کے فلسفہ سے بحث نہیں بلکہ یہ بتانا مقصود ہے کہ خودی کا مشرر جدید مغربی فلسفہ کی ابتدا میں ایک اساسی حیثیت رکھتا ہے۔ مسلمانوں نے صوفیانہ طرز فکر میں بھی نہ صرف شعور ذات پر بلکہ ذات کے عرفان پر بہت بڑی توجہ

دی ہے جس کا محور یہ حدیث ہے "جس نے اپنے کو پہچانا اس نے اپنے رب کو پہچانا۔" اس لیے اگر ہم اقبال کی فکر اور خاص طور پر ان کی خودی کے تصورات کے مغربی ماخذ کو جاننا چاہیں تو سب سے پہلے ہم کو ڈیکارٹ سے رجوع کرنا ہوگا۔ ظاہر ہے کہ اقبال کا خودی کا تصور زیادہ تر مابعد الطبیعیاتی نوعیت کا ہے اور ڈیکارٹ کا شعور خودی بنیادی طور پر علمیاتی۔ وہ یقین کی جستجو اور تلاش میں اپنی خودی کے شعور میں مہارا ڈھونڈتا ہے۔ اور جب یہ مہارا اس کو مل جاتا ہے تو وہ خدا کی طرف رجوع ہوتا ہے۔ اس طرح وہ خودی سے خدا کی طرف اور خدا سے عالم کی طرف رجوع کرتا ہے چونکہ وہ اپنے شعور خودی میں ایک کامل وجود کا شعور پاتا ہے اس لیے وہ تصور کمال سے وجود مطلق کی طرف اپنے ذہن کو مستقل کرتا ہے۔ اور پھر خدا سے ایسے عالم کے وجود کا اثبات کرتا ہے جو اس کی خودی سے آزاد ہے۔ لیکن اقبال کا شعور خودی علمیاتی نہیں ہے اور نہ وہ شک و یقین کی کش مکش سے گزرتا ہے بلکہ اپنے شعور خودی کے توسط سے اپنا عالم فکر تشکیل دیتا ہے۔

ڈیکارٹ کے بعد جس فلسفی نے خودی کو اپنے فلسفہ کا محور بنایا وہ لائبنز (LEIBNIZ) ہے۔ اس کے تصور خودی کی بنیادیں خالصتاً مابعد الطبیعیاتی ہیں۔ لائبنز ڈیکارٹ کے برعکس مادے کو امتداد (EXTENSION) کا ہم معنی قرار نہیں دیتا مادہ اس کے نزدیک بذات خود کوئی حیثیت نہیں رکھتا بلکہ جس کو ہم مادہ کہتے ہیں وہ توانائی کی ایک شکل ہے اور اس طرح لائبنز کا تصور مادہ جدید طبیعیات کے نظریوں کی پیش بینی کرتا ہے۔ اور اس توانائی کی توجیہ ذہنی یا نفسیاتی اساس پر کرتا ہے۔ شعور کے مختلف مراتب اور سطحیں ہیں اور ہر سطح ایک مرکزی حیثیت رکھتی ہے۔ اس طرح

لاستناہی مراتب ہیں۔ اس شعوری مرکز کو وہ (MONAD) کا نام دیتا ہے۔ جس کو ہم عالم خارجی کہتے ہیں وہ بھی اپنا باطن رکھتا ہے۔ اور باطنی حیثیت سے بے جان اشیاء بھی اور حیوانی وجود بھی شعور کی ایک سطح کا مظہر ہے۔ جادات میں شعور بالکل

خوابیدہ حالت میں ہوتا ہے لیکن جیسے جیسے ہم آگے بڑھتے ہیں شعور بیدار ہوتا جاتا ہے حیوانوں میں شعور تو ہے لیکن شعور ذات نہیں۔ انسان میں شعور بھی ہے اور شعور ذات بھی۔ میں نہ صرف شعور رکھتا ہوں بلکہ شعور کا شعور رکھتا ہوں یعنی مجھ میں خود آگہی ہے۔

اقبال کے اذکار کس حد تک لائینیز کے اذکار سے مماثلت رکھتے ہیں وہ ان کے بیانات سے واضح ہوتا ہے جن کا اظہار انہوں نے اپنے خطبات میں کیا ہے۔ اور جہاں انہوں نے

بائے کی تشریح و توضیح موجودہ طبیعیات کی روشنی میں کی ہے۔ لائینیز کے فلسفہ کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ انسانی شعور شعور کی منتہی کو ظاہر نہیں کرتا بلکہ شعور کی منتہی کا مظہر

ذات باری تعالیٰ ہے۔ انسان کا شعور منتشر رہتا ہے۔ اس کو نیند بھی آتی ہے۔ اس کو بھول بھی ہوتی ہے اور انتہائی شکل میں اس کی شخصیت خود بٹ سکتی ہے۔ جس

کو نفسیات کی زبان میں افتراق شخصیت DISSOCIATION OF PERSONALITY کہتے ہیں۔ شعور کا منتہی خدا کی ذات ہے۔ جس کا شعور منتشر نہیں ہوتا اور قرآن کی اصطلاح

میں اذگھ اور نیند سے محفوظ ہے۔ (لا تاخذہ نمنہ ولا نوم)۔ اس طرح اقبال کا نظریہ ان اذکار سے قریب ہے جن کو ہم ہمہ نفسیت (PAN-PSYCH) کا نام دیتے ہیں۔

یعنی زندگی اور شعور ہمہ گیر حیثیت رکھتے ہیں۔ وجود کی کوئی سطح شعور سے خالی نہیں۔ شعور ہمہ جہتی ہے۔ اس کی ابتدا بے جان سطح پر ہوتی ہے۔ بتدائی سطح پر شعور کچھ اور

آگے ترقی کرتا ہے۔ حیوانی سطح پر شعور بیداری کی شکل اختیار کرتا ہے۔ انسان میں وہ

خود آگہی کا روپ اختیار کرتا ہے اور خدا کے شعور کے ساتھ کوئی لاشعور شامل نہیں ہوتا۔ وہ ہمہ شعور ہے۔ موجودہ نفسیات میں خاص طور پر FREUD کی اتباع میں لاشعور اور تحت الشعور کو بڑی اہمیت دی گئی ہے۔ انسان میں شعور تو ایک روشن حصہ کو ظاہر کرتا ہے۔ جو ہماری توجہ کا مرکز ہوتا ہے۔ اس پر حادی وہ بڑا حصہ ہے جو لاشعور میں چھپا ہوتا ہے۔ شعور اور لاشعور قطعیت کے ساتھ ایک دوسرے سے جدا نہیں ہوتے بلکہ ابھی ابھی جو چیز شعور میں ہے وہ لاشعور میں چلی جاتی ہے۔ اور جو لاشعور میں ہے وہ شعور میں آجاتی ہے۔ خواب میں لاشعور کا غلبہ ہوتا ہے اور جب لاشعور کے راستے کھل جاتے ہیں تو اخلاقی بند بھی ٹوٹ جاتے ہیں۔ خواہشات اخلاقی اور سماجی ممانعت کے باوجود خواب میں اپنی تسکین و تشفی پاتے ہیں۔

اقبال کے نزدیک خودی ہی انسان کا وہ مخصوص سرمایہ ہے جو قربت خدا کا ضامن ہے یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ اقبال کا تصور خودی کو گولڈینیز کے افکار سے بہت مماثلت رکھتا ہے لیکن پھر بھی ان کے پاس خودی کا تصور اپنی دل چسپی صرف انسانی اور مذہبی جہت میں حاصل کرتا ہے۔ انسان سے ہٹ کر شعور کے تحت انسانی مرکز سے ان کی دل چسپی نہیں معلوم ہوتی۔ اور نہ وہ لائینز کی طرح اتنے دور رس نتائج ہی نکالتے ہیں جس کی بناء پر ایک فرد کا جسم بھی لامنتہی شعوری مرکز کا مظہر بن جاتا ہے۔ زمانہ موجودہ کے مفکرین میں کانٹ اور ہیگل کے نام سرفہرست آتے ہیں اور اقبال کے خطبات میں ان کا فلسفہ زیر بحث بھی رہا ہے۔ کانٹ کی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے علم کے حدود کا تعین کیا اور یہ بتانے کی کوشش کی کہ ما بعد الطبیعیات کا مطلب اگر یہ لیا جائے کہ یہ ماورائے حس اور ماورائے حقائق کا علم ہے تو یہ فہم انسانی کے حدود سے

متجاوز ہے کیونکہ فہم انسانی (HUMAN UNDERSTANDING) کی رسائی صرف محدود تک ہو سکتی ہے۔ ہمارے حواس زمان اور مکان کی صورتوں (FORMS) سے مشروط ہوتے ہیں۔ اور پھر ان زمان و مکان سے متعین ہو کر جو مواد (MATERIAL) ملتا ہے اس کو فہم انسانی اپنے مقولات (CATEGORIES) کے ذریعہ مربوط اور منظم کرتی ہے۔ لیکن حقیقت جو زبان و مکان سے ماوراء ہو اور جس پر فہم انسانی کے (CATEGORIES) کا اطلاق نہ ہوتا ہو اس تک رسائی ممکن نہیں۔ کیونکہ جاننے کا مطلب ہی یہ ہے کہ ہم ان کا تمیز فہم انسانی کے تعلقات کے شرائط کے اندر کریں۔ لیکن ہیگل نے فکر (THOUGHT) کا بہت زیادہ متحرک تصور پیش کیا۔ اس کے نزدیک فکر میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ اپنے ہر دعوے کی نفی کرتے ہوئے ایسے ترکیبی دعوے (SYNTHESIS) تک پہنچے جو سب پر حاوی ہو۔ اور اس طریقہ کو وہ جدلیاتی طریقہ کہتا ہے۔ اقبال اس سے واقف ہیں کہ کانٹ کے حدود فکر کا تعین کسی حد تک الغزالی سے مشابہت رکھتا ہے کیونکہ غزالی کے پاس بھی عقل اس قابل نہیں ہے کہ وہ حقیقت تک پہنچے وہ صوفیانہ وجدان میں علم کا نیا ماخذ تلاش کرتے ہیں۔ لیکن کانٹ اس قسم کے کسی صوفیانہ وجدان کو نہیں مانتا۔ بلکہ شعور اخلاقی کے غیر مشروط حکم کے واسطے سے وہ غیر مشروط عالم تک پہنچنے کی کوشش کرتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں شعور اخلاقی کے واسطے کے سوا کانٹ کے نزدیک کوئی دوسرا واسطہ خیال تک پہنچنے کا نہیں۔ اقبال کانٹ کو ہیگل کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور کانٹ اور غزالی پر تنقید ہیگل ہی کے معیار سے عمل میں آتی ہے۔ جس زمانہ میں اقبال کے کنجبرج میں فلسفہ کی تعلیم حاصل کی ہے وہاں ان کے استاد MCTAGGART تھے جنہوں نے ہیگلیٹ کو برطانیوی حلقہ فکر سے ماؤس کیا اور اس کے ہم عصر BRADLEY بھی ہے



ہیں۔ جن کا ذکر اقبال نے اپنے خطبات میں تنقیدی طور پر کئی جگہ کیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اقبال نے جرمن فلسفیوں کا تصور خالص جرمن ماخذ سے نہیں لیا ہے بلکہ ان فلسفیوں کی تعبیر اور تشریح میں وہ بہت کچھ ان کے برطانوی اور امریکی شارحین سے متاثر ہیں۔ اور یہ بھی مخفی نہیں کہ ابتدا میں وہ NEO-HEGELLIAN اثرات کی اتباع میں وحدت الوجودی خیالات کی طرف مایل رہے۔ اقبال نے پروفیسر ڈکلسن کو اسرار خودی کے ترجمہ کے سلسلے میں جو خط لکھا ہے اس سے اقبال کے خیالات پر بہت کچھ روشنی پڑتی ہے۔ پہلے تو وہ براڈے کے اس قول کو نقل کرتے ہیں۔

”یہ حقیقت کہ تجربہ محدود مراکز میں ظہور پاتے اور محدود تعینات کے جامہ میں رونما ہوا آخر کار ناقابل فہم ہے۔“ لیکن براڈے اقبال کے نزدیک ناقابل تشریح مراکز تجربہ سے ابتدا کرنے کے باوجود ایک ایسی وحدت میں فکر کی منتہی قرار دیتا ہے جس کو وہ مطلق (ABSOLUTE) کا نام دیتا ہے اور جس میں محدود مراکز اپنی محدودیت اور تشخص سے ہاتھ دھو بیٹھتے ہیں۔ وہ ان محدود مراکز کو صرف ایک منظر (APPEARANCE) قرار دیتا ہے اور بالآخر یہ محدود مراکز مایا کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔ اور اس کے برعکس اقبال اس پر مصر ہیں کہ یہی ناقابل تشریح مرکز تجربہ جو محدود ہے وہی بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ تمام زندگی انفرادی ہے اور کلی زندگی کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ خدا خود ایسا فرد ہے جو اپنی مثال نہیں رکھتا۔ اس کے بعد وہ اپنے استاد ڈاکٹر MCTAGGART کے اس خیال کی طرف نشاندہی کرتے ہیں کہ کائنات افراد کے باہمی رابطے سے عبارت ہے۔ ہاں اقبال کے نزدیک یہ رابطہ پہلے سے ابدی طور پر متعین نہیں ہوتا بلکہ ہر وقت نئے افراد اس میں داخل ہوتے رہتے ہیں اور کائنات

ایسا عمل نہیں جو تکمیل کو پہنچ چکا ہو یہ عمل ہر وقت نامکمل ہے۔ تخلیق کا عمل جاری و ساری ہے اور آدمی اس تخلیق فعل میں شریک ہے۔ پھر وہ قرآن کریم کی اس آیت سے کہ "خدا احسن الخالقین ہے" یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ خدا کے علاوہ انسان بھی اس تخلیق عمل میں شریک ہے۔ اب ان کا رشتہ برطالونی NEOHEGELIAN سے بالکل ٹوٹ جاتا ہے اور تصوف کے وحدت الوجودی مسلک سے وہ گریز کرتے ہیں جس کے مطابق روح کے حیات ابدی میں فنا ہو جانے میں ہی نجات مضموم ہے۔

یہ تو ناقابل انکار حقیقت ہے کہ ادیال کے تصورِ زمان پر مغربی فکر کا سلبی اور ایجابی دونوں حیثیت سے گہرا اثر رہا ہے۔ وہ تمام تصورات جو زمان کے متعلق موجودہ دور میں پیش کئے گئے ہیں ان میں برگساں کے انکار کلیدی اہمیت رکھتے ہیں۔ برگساں نے اپنے نظریہ زمان کی توضیح میں مغربی فکر کے کلاسیکی دور اور موجودہ دور کو اپنی تنقید کا نشانہ بنایا ہے اور یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ مغرب کے بااثر مفکرین جیسے کانٹ نے جس زمان کا تصور پیش کیا ہے وہ خالص زمان نہیں ہے۔ زمان کو مکان کے آئینہ میں دیکھا گیا ہے اور عام بول چال میں بھی زمان کو مکان کی زباں میں ہی ادا کیا جاتا ہے۔ زمان کا بھی فاصلہ ہے۔ زمان کی بھی ایسی ایک وقتی (SIMULTANEITY) حیثیت بتائی جاتی ہے جیسی کہ مکان کی۔ کانٹ نے بلاشبہ زمان و مکان کو تجربہ سے ماخوذ قرار نہیں دیا بلکہ ان کو حیثیت (SENSIBILITY) کی حضوری (APRISRI) صورتیں قرار دی ہیں حضوری کا مطلب یہ ہے کہ وہ تجربہ سے ماخوذ نہیں ہیں بلکہ خود تجربہ کو ممکن بناتے ہیں۔ کانٹ کے نزدیک زمان و مکان کوئی معروضات (OBJECTS) نہیں ہیں بلکہ وہ شکلیں ہیں جن کے بغیر ہمارا حسی علم متشکل نہیں ہو سکتا۔ وہ ایسے

چشمے ہیں جن کے بغیر ہم محسوسات سے واسطہ نہیں رکھ سکتے۔ ہاں یہ بھی صبح ہے کہ کانٹ کے نزدیک زمان مکان سے زیادہ وسعت رکھتا ہے۔ صرف مادی ایشا اپنا مکانی تعین رکھتی ہیں۔ ذہنی احوال و کوائف جیسے میری خواہشات، میرے احساسات و ادراکات، میرے ارادی فیصلے، میری خواہش، میرا کرب و اضطراب، ذہنی ہونے کے باعث اپنا کوئی مقام نہیں رکھتے لیکن اپنا زمانی اعتبار ضرور رکھتے ہیں۔ میرا اپنا فیصلہ کسی وقت میں ہوتا ہے۔ کس وقت میں اسے پورا کرتا ہوں اور کسی وقت میں اس سے دست بردار ہو جاتا ہوں۔ میری خواہش کسی خاص وقت میں پیدا ہوتی ہے، ایک خاص وقت میں پوری ہوتی ہے یا ایک خاص وقت میں اسے ناکافی کا سامنا کرنا پڑتا ہے بہر صورت ذہنی کیفیات مکانی طور پر متعین نہیں ہوتے، اپنے زمانی اعتبارات ضرور رکھتے ہیں لیکن عالم خارجی کی مادی تشکیلیں زمانی اعتبار بھی رکھتی ہیں۔ اور مکانی تعین بھی۔

دریا اور پہاڑ، پرند اور چرند بہ حیثیت مادی (OBJECTS) معروضات کے اپنی وقتی حیثیت بھی رکھتے ہیں اور اپنی مکانی حیثیت بھی۔ وہ کہیں ہوتے ہیں اور کہیں نہیں ہوتے اور ساتھ ہی ایک خاص وقت میں وجود میں آتے ہیں اور ایک خاص وقت میں فنا ہو جاتے ہیں۔ ایک بیج درخت بنتا ہے۔ درخت سے پھل بھول نکلتے ہیں۔ یہ تمام اعمال زمانی بھی ہیں اور مکانی بھی۔ لیکن کانٹ نے زمان و مکان کو ایک ہی سطح پر رکھا ہے۔ اس کے برعکس برگساں کے فلسفہ زمان کا بنیادی خیال یہ ہے کہ زمان و مکان بالکل مختلف النوعیت ہیں۔ کلاسیکی فلسفہ زمان کی سب سے بڑی غلطی یہ ہے کہ وہ زمان کو مکان کی شکل میں دیکھنے کا عادی ہے۔ قبل اس کے کہ برگساں کے فلسفہ زمان کے تصور کو واضح کریں یہ بتانا ضروری ہے کہ برگساں کے فلسفہ کے اصلی

محرکات کیا ہیں۔ یہاں جو بنیادی تصورات ہمارے سامنے پیش آتے ہیں وہ ہیں تصور  
 حیات کی میکانیکی توجیہ کے خلاف سپہم جہاد اور ساتھ ہی عقل و جہان کے دائرہ عمل  
 کا تعین فلسفیوں کے اختلافات جو مقبول کانٹ تاریخ فلسفہ کا ایک دھبہ اور رسوائی  
 (SCANDAL) ہے اس کی اصل وجہ برگسان کے نزدیک یہ ہے کہ فلسفیوں نے اپنے  
 تفلسف کے لیے عقل (INTELLECT) کو ماخذ قرار دیا ہے اور جہان (INTUITION)  
 سے قطع نظر کیا ہے۔ لیکن عقل کا یہ وظیفہ ہی نہیں ہے کہ وہ حقیقت کو جانے۔ عقل تو  
 ارتقائے حیات میں اس لیے وجود میں آئی ہے کہ آدمی اس کے ذریعہ سے عمل کر سکے یعنی  
 آدمی کو عمل کے قابل بنانا عقل کا وظیفہ ہے نہ کہ حقیقت کا سراغ لگانا۔ اس لیے عقل تغیر و  
 تبدل کا علم نہیں رکھتی۔ تغیر کو وہ سکوت میں بدل دیتی ہے۔ وہ حیات کو بھی جامد بنا  
 دیتی ہے۔ اور اس کی بوتلوئی اور ہماہمی کو نظر انداز کر دیتی ہے۔ عقل کے تعقلات میں  
 انفرادی اختلافات کو کوئی جگہ نہیں دی جاتی۔ حالانکہ حقیقت جیسا کہ اقبال نے واضح  
 کرنے کی کوشش کی ہے منفرد ہوتی ہے۔ یہاں بھی اقبال اور برگسان کے پاس یونان  
 کے اس کلاسیکی تصورات کے خلاف ایک نماذ ملتا ہے جنہی رو سے حقیقت جزئیات کی  
 نہیں بلکہ کلیات کی ہے۔ جزئیات اسی حد تک حقیقی ہیں جس حد تک کلیات میں ان  
 کا اشتراک ہو سکتا ہے اور انہیں کلیات کو افلاطون نے تصورات کا نام دیا تھا اور یہ خیال  
 کیا تھا کہ یہ کلیات کی ایک آئینہ ماورائی دنیا ہے لیکن برگسان کے نزدیک کلیات حقیقی نہیں  
 بلکہ جزئیات حقیقی ہیں۔ یعنی انسان بر حیثیت کلی تصور (UNIVERSAL) کے کوئی حقیقت  
 نہیں رکھتا بلکہ فرد کی حیثیت سے حقیقت رکھتا ہے۔ حیات کیا ہے؟ اس کے جواب میں بھی  
 دو متضاد نظریات فلسفیوں نے بھی اور علمائے حیاتیات نے پیش کئے ہیں۔ ایک نقطہ نظر

سے حیات بھی ایک طبعی کیمیائی (PHYSICO CHEMICAL) عمل ہے۔ وہ زیادہ پیچیدہ ہو سکتا ہے اس عمل سے جو بیچر میں ہم کو ملتا ہے۔ لیکن نوعیت اس کی ایک ہی ہے۔ اس کے مقابل یہ خیال ہے کہ حیات کوئی کیمیائی طبعی عمل نہیں بلکہ اپنی بالکل جداگانہ نوعیت رکھتا ہے۔ برگساں کے نزدیک حیات کے مختلف شیون ایک مابعد الطبیعیاتی قوت حیات (ELAN VITAL) کے نظیر ہیں۔ اور اسی کا ظہور ہم کو حیات کی مختلف شکلوں میں ملتا ہے۔ برگساں کے فلسفہ میں حیات اور مادے کا مقابل ملتا ہے اور یہ اپنی خصوصیات کے لحاظ سے ایک دوسرے سے بالکل متمازن ہیں۔ مادی سطح پر تکرار ہے تو حیات کی سطح پر تخلیق ہے۔ حیات ایک تخلیقی قوت ہے جو ہر وقت نئی شکل میں اپنے کو ظاہر کرتی ہے۔ علمائے حیاتیات میں HANS DRIESCH نے حیات کی آزادانہ نوعیت کو تجرباتی اور فلسفیانہ بنیادوں پر ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ حیات کی جو خصوصیات ہیں ان میں ایک جس پر درش زور دیتا ہے وہ بہ اعتبار وظیفہ اس کی کلی نوعیت ہے۔ ORGANISM یا عضویت میں جو اعمال ہوتے ہیں وہ خالص میکانیکی قوانین کے تابع نہیں ہوتے۔ مادی سطح پر ہم کو مجموعے یا AGGREGATES ملتے ہیں۔ ایسی (TOTALITIES) کلی وحدتیں ہنیں ملتیں جن کا ہر جز و کل کے تابع ہو۔ اور جب عضویت میں کوئی خلل پیدا ہوتا ہے تو اس میں خود اصلاحی (SELF CORRECTION) عمل کی صلاحیت ہوتی ہے۔ برگساں نے اپنے نظریہ میں درش کے انکار و تجربات سے بھی نایدہ اٹھایا ہے گو کہ اس کا مزاج فکر کے برعکس (IRRATIONAL) غیر عقلی ذرائع کا استعمال کرتا ہے۔ یہاں وہ عقل اور دجوان کے امتیازات پر بہت زور دیتا ہے۔ حیات میں عقل یا INTELLECT کا ظہور عملی مطالبات کے تابع ہے۔ انکشاف حقیقت اس کا مقصد نہیں۔ اگر ہم

ما بعد الطبیعات کی تشکیل کرنا چاہتے ہوں تو ہم کو پھر وجدان کا سہارا ڈھونڈنا ہوگا۔  
 وجدان ہی سے ہم کو حقیقت کا علم حاصل ہوتا ہے۔ وجدان کوئی سری قوت OCCULT  
 نہیں ہے۔ بلکہ یہ ایک ایسی قوت ہے جو ہر انسان میں پائی جاتی ہے۔ یہ حیوان کی  
 جبلی INSTINCTIVE قوت سے مشابہ ہے۔ برگساں نے یہ ثابت کرنے کے لیے  
 بہت سی مثالیں دی ہیں کہ جانوروں میں جبلی قوت بہت غیر العقول اعمال کا باعث  
 بنتی ہے۔ چڑیاں میلوں سفر کرتی ہیں۔ وہ گھونسلے بناتی ہیں جنکی ساخت ایسی ہوتی  
 ہے کہ معمولی ذریعوں سے وہ کسی کو سکھاتی نہیں جاسکتی، یہی جبلی قوت جو جانوروں  
 میں غیر شعوری ہے انسان میں باشعور بن جاتی ہے۔ وہ زمین بہ زمینہ تہر کھی عمل نہیں  
 کرتی بلکہ اس کا عمل فوری اور بلا واسطہ ہوتا ہے۔ فلسفیوں کے اختلافات کی وجہ  
 یہی ہے کہ مغرب نے دو ہزار برس سے اس قوت سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ یہی وجہ  
 ہے کہ زمان کا شعور بھی بالکل مسخ ہو گیا اور زماں کو مکان میں مدغم کر دیا گیا ہے۔  
 برگساں کے نزدیک ایک تو حقیقی زماں ہے اور ایک وہ زماں ہے جو اصل میں مکاں  
 ہی کی ایک شکل ہے۔ اس مکانی تصور سے پیدا شدہ زماں اپنی وہ شکل رکھتا ہے  
 جہاں ہم اس کا اندازہ لگاتے ہیں اور سورج اور زمین کی گردش سے اس کے اظہار  
 کو متعین کرتے ہیں۔

اصل وقت از گردش نور شیدنیت

وقت جاوید است و خور جاوید نیت

وقت را مثل مکاں گسترده

امتیاز دوش و فردا کرده

(اسرار خودی)

لیکن یہ زماں حقیقی زماں نہیں ہے۔ حقیقی زماں جس کو برگساں (PURE) یا بقا کہتا ہے وہ شعور کی کیفیت ہے۔ یہ زماں حال ماضی اور مستقبل میں اس طرح تقسیم نہیں ہوتا کہ ایک کو دوسرے سے الگ کر سکیں۔ بلکہ حال ماضی کا بوجھ اٹھائے رکھتا ہے اور مستقبل کی طرف منتقل ہوتا رہتا ہے۔ زماں کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ یہاں مستقبل پہلے سے متعین نہیں ہو سکتا۔ ہم ماضی اور حال کے علم سے خواہ یہ علم کتنا ہی محیط کیوں نہ ہو یہ نہیں بتا سکتے کہ کیا ہونے والا ہے۔ مستقبل UNPRE-DICTABLE یعنی پیش بینی کے قابل نہیں ہوتا اور ناقابل اندازہ INCALCULABLE ہوتا ہے زماں میں یک وقتی SIMULTANEITY نہیں ہوتی۔

اب جب ہم اقبال کی طرف رجوع ہوتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ اقبال کے یہاں بھی زماں کا برگسانی تصور غالب ہے۔ برگساں سے اپنی ملاقات میں جس کا اتہام فرانس کے مشہور مستشرق MASSIGNON کے ذریعہ ہوا تھا اس حدیث کی طرف اشارہ کیا لا تسبوا لدھران الدھرہ اللد۔ تو برگساں نے اس تصور کو سراسر باہر صورت اقبال نے زماں کو اپنے عالم فکر میں ایک کلیدی مقام دیا ہے وہ بھی اس کے قابل ہیں کہ زماں و مکان اپنی بالکل جدا نوعیت رکھتے ہیں۔ اور حقیقی زماں مکانی تصورات سے بالکل پاک ہے۔ چنانچہ کہتے ہیں:

تو اسے پیماۂ امروز و فردا سے نہ ناپ  
جاوداں پیہم رواں ہر دم جواں ہے زندگی

اور حیات کی یہ خصوصیت کہ وہ تخلیقی ہے اور میکانیکی تکرار سے حیات کا کوئی تعلق نہیں اس کو اقبال نے قبول کر لیا ہے۔ چنانچہ وہ انسان کی خلاقیت کا بہت ہی شاعرانہ انداز

میں ذکر کرتے ہیں۔ اسی خلاقیت کا اظہار اس مکالمہ میں بھی ملتا ہے جو انسان اور خدا کے درمیان "پیام مشرق" میں پایا جاتا ہے۔ اسی طرح اقبال اس کے بھی قائل ہیں کہ زماں اپنی ایک آفاقی حیثیت رکھتا ہے۔ اور یہاں وہ برگساں سے بھی بہت دور چلے جاتے ہیں۔ برگساں کے پاس زماں انسانی شعور ہی میں ملتا ہے۔ انسان کے شعور حیات سے ہٹ کر وہ اپنی مابعد الطبیعیاتی حیثیت نہیں رکھتا۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ یہ انسان کے ذہن کی پیداوار نہیں ہے بلکہ انسانی شعور سے وابستہ ہوتے ہوئے بھی وہ شعور کا عکس نہیں ہے۔ یوں کہنا چاہیے کہ شعور خود زماں کا عکس ہے۔ یہاں اب برگساں کے تصورات کی اقبال اسلامی تصورات سے یکمیل کرتے ہوئے اس سے آگے نکل جاتے ہیں۔ پیام مشرق میں جو نظم نوائے وقت کے نام سے ہم کو ملتی ہے وہ بہت فکر انگیز ہے۔ اور جاوید نامہ میں روح زماں و مکان کی حیثیت سے زروان کا ظہور بھی ایسے زمان کے تصور کو پیش کرتا ہے جو مابعد الطبیعیاتی موثر قوت کی حیثیت سے تعمیری اور تخریبی دونوں قسم کے عوامل پر مشتمل ہے:

خورشید بہ دامانم، انجسم بہ گریبانم  
در من نگوم، پیچم در خود نگوم جانم

پنہاں بہ ضمیر من صد عالم رعنا ہیں  
صد کوکب غلطاں ہیں صد گنبد خفا ہیں

اور جاوید نامہ میں زروان کہتا ہے:

آدم وافر شترہ در بند من است  
عالم شش روزہ فرزند من است



ہر گلے کو شاخ می چسینی منم  
ام ہر چیزے کہ می بسینی منم

لیکن زردان میں وہ مطلقیت نہیں پائی جاتی جو قدیم ایرانی افکار کا حصہ رہی ہے چنانچہ وہ خود کہتا ہے:

لی مع اللہ ہر کرا در دل نشینت  
آن جو انردے طلسم من شکست

یہاں سب سے بڑی مشکل یہ ہے کہ مغرب کے دو اہم متکرمین برگساں اور واٹ ہیڈ جن کا اقبال نے بہت کچھ قبول کیا ہے وہ ایک بنیادی مسئلہ میں اقبال سے متفق نظر نہیں آتے۔ برگساں اور واٹ ہیڈ کے پاس کوئی تصور خودی نہیں ملتا اور اقبال اس سے بخوبی آگاہ ہیں اسی مسئلہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے انہوں نے برگساں کو اپنی تنقید کا ہدف بنایا ہے۔ کیونکہ واٹ ہیڈ کی اہمیت اقبال کے پاس زیادہ تر اس کے سائنسی تصورات سے رہی ہے۔ اس لیے وہ واٹ ہیڈ کے مابعد الطبیعیاتی نظام سے زیادہ اعتنا نہیں کرتے۔ اقبال کے پاس تو خدا کی انفرادیت بہت کلیدی اہمیت رکھتی ہے۔ اور وہ قرآن کے سورہ اخلاص کا اپنے بیان کی تائید میں حوالہ دیتے ہیں۔ ان کے نزدیک مذہبی تجربے سے ایک ایسے ارکے کا پتہ چلتا ہے جو خالق ہے اور جس کا عمل عقلی طور پر متعین ہوتا ہے اور جس کو قرآن اللہ کا نام دیتا ہے اقبال کے نزدیک ان سے کامل مع اپنی صفات کے قرآنی تصور خدا کا اہم جزو ہے۔ اور قرآن میں اس بارے میں تکرار اس بات کی شاہد ہے۔ تاریخ مذاہب میں ہم کو اس کا بین ثبوت ملتا ہے کہ اس طرح کے تصورات سے گریز کی مختلف شکلیں اختیار کی گئی ہیں اور ہمہ اوست کا نظریہ اس گریز کی ایک بین مثال ہے۔

اگر قرآن میں خدا کو نور سے تعبیر کیا گیا ہے تو اس کا مطلب مقبول اقبال اس کی ہمہ حضوری سے نہیں بلکہ اس کی مطابقت سے ہے۔ اگر خدا ایک فرد ہے تو اس کی اس فردیت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ محدود ہے اور موجودہ سائنس نے تو ثابت کر دیا ہے کہ نیچر خود متحرک ہے اور زمان و مکان وہ اعتبارات ہیں جو ہم انا سے حقیقی پر منطبق کرتے ہیں۔ یہاں بھی اقبال ایک طرف تو اسلامی عقاید کو پیش نظر رکھتے ہیں۔ دوسری طرف وہ مغربی فلسفہ کے ایسے رجحانات سے خود کو ہم آہنگ پاتے ہیں جہاں خدا کو انا کی حیثیت سے دیکھا گیا ہے۔ اور اس میں سب سے زیادہ اہم مقام لائبنز کا ہے اور لائبنز کے ساتھ ساتھ جرمن فلسفی فیشٹے کا ہے۔ فیشٹے کا فلسفہ بھی مختلف ادوار سے گزر رہا ہے۔ لیکن جس تصور سے فیشٹے کا نام وابستہ ہے وہ تصور انا ہے۔ فیشٹے کے نزدیک حقیقت صرف انا سے مطلق کی ہے۔ اور غیر انا۔ Non-ego انا سے مطلق سے باہر نہیں:

صد جہاں پوشیدہ اندر ذاتِ او

غیر او پیدا است از اثباتِ او

لیکن انا سے مطلق کا اور انا سے محدود کا کیا تعلق ہے وہ فیشٹے کے پاس مبہم ہے۔ اس لیے اکثر یہ کہا گیا ہے کہ جب فیشٹے انا کا ذکر کرتا ہے تو یہ پتہ نہیں چلتا کہ وہ کس کی انا ہے۔ فیشٹے کی انا ہے یا خدا کی۔ لیکن انا سے مطلق اور انا سے محدود کا امتیاز لائبنز کے پاس واضح ہے۔ اور اس امتیاز کا دار و مدار شعور کی سطح ہے۔ انا سے محدود میں شعور اپنی منتہی کو نہیں پہنچتا اور لاشعور کا جزو اس کے ساتھ وابستہ رہتا ہے۔ لیکن انا سے مطلق لاشعور کے سایہ سے بالکل آزاد ہے۔ انا سے مطلق شعور مطلق بھی ہے۔

لائبنز کے فلسفے میں اس طرح موجودہ فکر کے بعض بنیادی رجحانات کی پیش بینی

ملتی ہے۔ اس لیے یہ کچھ حیرت کی بات ہے کہ اقبال نے لائبنز کے خیالات و ادوار سے بہت زیادہ استفادہ نہیں کیا۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ لائبنز کے بنیادی ادوار مکتوبات کی شکل میں ملتے ہیں۔ بہر صورت دانستہ یا نادانستہ طور پر اقبال کے فلسفہ پر لائبنز کے فلسفہ کا اثر کافی معلوم ہوتا ہے۔ ایک طرف وہ اقبال کی طرح مادے کی مادیت کا قائل نہیں۔ جو موجودہ طبیعیات کے رجحانات سے بالکل ہم آہنگ ہے۔ بلکہ مادے کو مرکز قوت سمجھتا ہے۔ دوسری طرف وہ موجودہ نفسیاتی تحلیل کی تحقیقات سے عرصہ پہلے لاشعور کا واضح تصور پیش کیا ہے۔ وہ شعور کو متعین کرتا ہے ان چھوٹے چھوٹے خفی ادراکات (SMALL PERCEPTIONS) سے اور ساتھ ہی نفسیات تحلیلی سے بھی ایک قدم اور آگے بڑھ کر وہ نہ صرف شعور سے نیچے تحت الشعوری سطحات کو مانتا ہے بلکہ انسانی شعور سے بلکہ ابھی فوق الشعور سطح کا قائل ہے جس کا مکمل اظہار خدا میں ہوتا ہے۔

اقبال کا تصور زمان بڑی حد تک برگساں کا مرہون منت ہے اور برگساں کے تصور زمان کو انہوں نے بقول فرانسیسی مستشرق MASSIGNON انگریزی کے ناخص ترجمہ میں مطالعہ کیا تھا۔ برگساں کی سبب سے پہلی کتاب جس میں اس نے اپنے تصور زمان کو واضح طور پر پیش کیا ہے وہ ہے "THE IMMEDIATE DATA OF CONSCIOUSNESS" اور جس کا انگریزی ترجمہ زمان اور اختیار (TIME AND FREE WILL) کے نام سے شایع ہوا۔ برگساں انسان کے اختیار کو تصور زمان ہی پر مبنی قرار دیتا ہے برگساں کے بنیادی تصورات میں تخلیقی ارتقاء۔ میکائیکی زمان اور حقیقی زمان۔ میکائیکی حافظہ اور حقیقی حافظہ کے باہمی امتیازات زندگی کا ارتقاء اس کے نزدیک ایک تخلیقی عمل ہے تخلیق سے مراد یہ ہے کہ زندگی کا ظہور ہر وقت اپنا ایک نیا پن رکھتا ہے۔ ہر وقت اس کی ایک شان

ترالی ہے۔ اس طرح زندگی کے مقابل ہم ہر وقت ایک حیرت سے دوچار ہوتے ہیں۔ وہ ہر وقت نئی شکل میں پیش ہوتی ہے۔ اور غیر متوقع شیوں سے ہم کو دوچار کرتی ہے۔ اس کے برعکس میکانیکی عمل تکرار کا نام ہے۔ اس میں نیا پن نہیں ہوتا۔

اقبال کی فکر کے ارتقاء میں ہیگیل کو بلاشبہ نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ ہیگیل کی بھی بہت سی جہتیں رہی ہیں۔ ایک تو وہ تاریخ کا عظیم الشان تصور ہے جو ہیگیل فلسفہ تاریخ میں پیش کرتا ہے پھر اس کی منطلق ہے جو وجود اور غیر وجود کی کش مکش سے آگے بڑھتی ہے۔ پھر اس کا جدلیاتی طریقہ ہے جس نے تصوریت کی حدود سے آگے بڑھ کر مارکسیت جیسے رجحانات کو فروغ دیا۔ اقبال بھی اسی طریقہ سے متاثر نظر آتے ہیں گو کہ انہوں نے اپنے فلسفیانہ افکار کی تشکیل میں اس کو کوئی خاص نمایاں مقام نہیں دیا ہے پھر بھی وہ ارتقاء میں سلبی عوامل کے موثر ہونے کو مانتے ہیں۔ اور لا اور آلا کی کش مکش مذہبی جدلیات کا ایک اظہار ہی تو ہے۔ کانٹ کا فلسفہ اتنا موثر نہیں رہا جتنا دوسرے فلاسفہ کا۔ نتیجہ انہوں نے اپنے لکچر "کیا مذہب ممکن ہے" میں کانٹ کو دانستہ پیش نظر رکھا۔ چونکہ کانٹ نے بھی یہ مشہور سوال اٹھایا تھا کہ کیا بالبعد الطبیعات عقل خالص کے حدود میں ممکن ہے۔ اور اس کا نفی میں جواب دیا تھا چونکہ عقل اپنے مقولات CATEGORIES کے حدود میں مقید ہے اس لیے وہ حقیقت مطلق کو گرفت میں نہیں لاسکتی۔ اقبال یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ کیا مذہب ممکن ہے۔ اس کا جواب وہ نفی میں نہیں بلکہ اثبات میں دیتے ہیں۔ مذکورہ بالا کلاسیکی فلسفیوں کے علاوہ بعض ایسے مفکر ہیں جن کو اقبال نے خاص طور پر اہمیت دی ہے ان میں خاص طور پر قابل ذکر ہستی سیمپول الگڈنڈر اور A. N. WHITEHEAD کی ہے۔

وائٹ بیڈ کا جہاں تک متعلق ہے یہ ایک حد تک حیرت کی بات ہے کہ اقبال پر اس کے مابعد الطبیعیاتی تصورات کا کچھ اثر معلوم نہیں ہوتا۔ وائٹ بیڈ کے اس نقطہ نظر سے کہ حقیقت تکون ہے وہ متفق نظر آتے ہیں اور مانے کی مادیت یا جوہریت کا انکار جس کو موجودہ طبیعیاتی انقلاب نے عام کیا ہے اور جس کی وائٹ بیڈ نے فلسفیانہ ترجمانی کی ہے وہ بھی اقبال کے یہاں موثر نظر آتا ہے لیکن اقبال کا بنیادی تصور وائٹ بیڈ کے یہاں نہیں ملتا۔ اس کے پاس کوئی انفرادی مرکز شعور نظر نہیں آتا۔ یہاں بڑی حد تک اقبال براڈے کے برعکس محدود مرکزی شعور کو ایک مظہر (APPEARANCE) نہیں سمجھتے اور نہ اس کو کوئی التباس یا مایا قرار دیتے ہیں۔ اقبال براڈے کے مقابل یہ کہتے ہیں کہ تجربہ کا محدود مرکز ناقابل تشریح ہے وہ کائنات کی بنیادی حقیقت ہے۔ تمام زندگی انفرادی ہے۔ ایسی زندگی جس کو ہم کلی کہیں کوئی معنی نہیں رکھتی۔ خدا خود ایک فرد ہے۔ اور ایسا فرد ہے جس کی کوئی مثال نہیں۔ (UNIQUE) اور میک ٹگرگارت (MCTAGGART) کے ساتھ وہ اس امر میں متفق ہیں کہ کائنات افراد کا اجتماع ہے۔ لیکن وہ اس کے قابل نہیں کہ یہ مطابقت اور نظام ابدی طور پر حاصل ہو چکا ہے اور اپنی جگہ مکمل ہے۔ بلکہ وہ نتیجہ ہے جملی یا شعوری جدوجہد کا۔ ہم آہستہ آہستہ انتشار سے اجتماع کی طرف رجوع ہو رہے ہیں۔ اور خود اس عمل میں شریک کار ہیں۔ اس اجتماع کے افراد بھی ہمیشہ کے لیے متعین نہیں ہیں۔ ہر وقت نئے اراکین پیدا ہوتے ہیں جن کا کام یہ ہے کہ اس مہتمم بالشان عمل میں ہاتھ بٹائیں۔ اس طرح کائنات کوئی مکمل عمل نہیں ہے بلکہ ابھی وہ زیر تکون ہے اور اسی لیے کائنات کے متعلق کوئی مکمل صداقت کا اظہار نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ کائنات ابھی پورے طور پر مکمل WHOLE نہیں ہے۔ عمل تخلیق ابھی جاری ہے۔ اور آدنی اس میں اپنا حصہ

لے رہا ہے۔ جہاں تک کہ وہ کسی حد تک انتشار کو منظم کرنے میں شریک ہے۔ یہی نہیں بلکہ اقبال اس بات کو بھی مانتے ہیں کہ انسان خدا کی خلاقی میں شریک ہے۔ خود خدا اگر خلاقی کا سرچشمہ ہے لیکن خدا کے ماسوا خلاقی کے مراکز اقبال خارج از امکان قرار نہیں دیتے۔ کیونکہ قرآن میں خود خدا کو احسن لقیوم کہا گیا ہے۔

دوسرا جو قابل ذکر نام موجود مفکرین میں سے لیا جاسکتا ہے سیمونل الگڈنیڈر کا ہے۔ سیمونل الگڈنیڈر کے GIFFORD LECTURES نے اپنے زمانے میں کافی شہرت حاصل کی تھی۔ ان کا عنوان تھا "TIME, SPACE AND DEITY"۔ ان خطبات میں الگڈنیڈر نے خدا کا جو تصور پیش کیا تھا وہ عام روایتی تصورات سے بالکل ہٹ کر ہے۔ وہ ارتقاء کا ماخذ تسلسل زمان و مکان (TIME, SPACE CONTINGUENCY) کو قرار دیتا ہے۔ اور اسی اساس پر وہ ارتقاء کو پیش کرتا ہے ارتقاء کی ہر منزل ایک نئی صورت کو پیش کرتی ہے۔ جو اس کی پہلی صورتوں سے ممتاز ہے۔ اس نظریہ کو ارتقاءتے بروزنی یا EMERGENT EVOLUTION کہتے ہیں۔ ابتلا زمانی و مکانی تسلسل سے ہوتی ہے اور اس کی انتہا DEITY یا صفت ربانی ہے۔ جس کا ظہور ابھی نہیں ہوا لیکن قبل اس کے کہ ارتقاء اپنے اس منتہی کو پہنچے اس کو ہر قسم کے کرب سے گزرنا پڑتا ہے۔ گویا خدا یا خلاقی صفت کا تصور الگڈنیڈر کوئی مشخص شکل میں جیسا کہ اسکو عیسائیت یا اسلام نے پیش کیا ہے پیش نہیں کرتا۔ بلکہ وہ اس صفت کو منتہی پر رکھتا ہے۔ الگڈنیڈر کے اسے خیالات سے اقبال کافی متاثر ہوئے ہیں۔ جیسا کہ ان کے خطبات سے ظاہر ہوتا ہے۔ لیکن وہ اسلامی تصورات کے زیر اثر اقبال ان کو اپنے نظام فکر میں سمو نہیں سکتے۔ پھر بھی وہ ارتقاءتے بروزنی کے بنیادی نظریہ سے متفق ہیں کہ ارتقاء کی ہر منزل اپنا ایک نیا

پن رکھتی ہے ماقبل کی منزلیں انکی ضامن نہیں ہو سکتیں۔ لیکن ان کا ظہور اپنے اندر ایک حیرت رکھتا ہے۔ اسی طرح زمانی و مکانی تسلسل کے بعد زندگی کا ظہور اور زندگی کے بعد خود شعوری کا ظہور جس کا حامل انسان ہے ہر ایک اپنی ایک آزادانہ حیثیت رکھتے ہیں۔ لیکن ارتقائے بروزی کی ایک اور شکل بھی ہے جس کی ترجمانی اپنے زمانے میں L. MORGAN نے کی تھی۔ ان کا تصور خدا مذہبی تصور سے زیادہ قریب ہے۔ وہ خدا کو ارتقائے بروزی کا محرک قرار دیتے ہیں۔ یعنی یہ وہ ہستی ہے جس کی تحریک پر عمل ارتقاء برسر عمل ہے۔

ایک سوال آخر میں یہ پیدا ہوتا ہے کہ مذہبی تجربات کا اقبال کے نظام فکر میں کیا مقام ہے؟ مذہبی تجربات سے بلاشبہ مسلمان مفکرین نے بھی بحث کی ہے اور بہت ہی بصیرت افروز خیالات ہم کو صوفیا کے پاس ملتے ہیں اور ایسے مفکرین کے پاس بھی ملتے ہیں جن کا نقطہ نظر مذہبی تیود کا سختی کے ساتھ پابند نہیں رہا جیسے ابن خلدون اور ابن سینا۔ لیکن ہمارے مفکرین سب اسلام کے سانچے میں سوچتے ہیں۔ وحی کی نوعیت کیا ہے؟ نبوت کا کیا مقام ہے؟ اور عقل و ایمان کا کیا تعلق ہے؟ وغیرہ وغیرہ۔ موجودہ زمانہ میں علمائے نفسیات و سماجیات اور فلاسفہ نے جو کچھ مذہب اور مذہبی تجربات پر سوچا ہے گو کہ ان کا پس منظر وہاں عیسائیت رہا ہے پھر بھی ان کی فکر کے رجحانات کسی مذہب سے وابستہ نہیں ہیں۔ بلکہ مذہب کو وہ ثقافت کا ایک ایسا ہی جزو سمجھتے ہیں جیسے سائنس اور آرٹ یا خود فلسفہ۔ اور اس کے احاطہ فکر FRAMEWORK میں یہ سوال بھی پیدا ہوتا ہے کہ مذہب کا آرٹ سے یا تجربی علوم سے کیا تعلق ہے؟ یا سماج میں اس کا کیا مقام ہے اور عام طور پر (فلاسفہ کے بعض مذاہب سے قطع نظر) ماورائیت سے کسی کو دلچسپی نہیں

بلکہ ماورائی پہلو کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے اس کے بجائے مذہب کے نفسیاتی محرکات اور سماجی تعینات و اعتبارات مرکز فکر بن جاتے ہیں۔ یہاں یہ ناگزیر تھا کہ اقبال ان انڈکال سے استفادہ کرتے جن سے موجودہ دور میں فلسفہ مذہب کے رجحانات کی ترجمانی ہوتی ہے۔

خاص طور پر اقبال نے اس سلسلہ میں مغرب کے بعض جدید مفکرین جیسے W. JAMES وائٹ ہلڈ اور HOCKING کا خاص طور پر ذکر کیا ہے۔ وائٹ ہلڈ رسل کے برعکس مذہب کے مقابل ایک بہت ایجابی نقطہ نظر رکھتا تھا۔ اور ایک مستقل کتاب

RELIGION IN THE MAKING بھی لکھی ہے۔ اور ساتھ ہی چونکہ وہ ایک ریاضی داں بھی

تھا اس نے طبیعیات کے فکری انقلاب کا بطور غائر مطالعہ کیا تھا اور یہاں بھی وہ وائٹ

ہلڈ کو اپنا راہنما مانتے نظر آتے ہیں۔ اس کے اس قول کو پسندیدگی کے ساتھ نقل کرتے

ہیں کہ ایمان کے ادوار عقلیت کے ادوار سے ہیں لیکن وہ فلسفہ کو مذہب پر مسلط

نہیں ہونے دیتے یہاں فکر اور وجدان کے بائے ان کے خیالات بہت دلچپ معلوم

ہوتے ہیں اور ہمیں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے برگساں کا اثر من دعن قبول نہیں

کیا۔ وہ کہتے ہیں کہ یہ سمجھنے کی کوئی معقول وجہ نہیں ہے کہ فکر اور وجدان ایک دوسرے

سے بنیادی طور پر متضاد ہیں۔ ان کا سرچشمہ ایک ہی ہے۔ اور وہ ایک دوسرے کی تکمیل

کرتے ہیں۔ لیکن دوسرے ہی قدم پر وہ وجدان کے مقام پر اصرار کرتے ہیں۔ یہاں پھر

ان پر برگساں کا اثر غالب نظر آتا ہے۔ وہ کہتے ہیں "ایک تو (یعنی فکر) حقیقت کا جزاً جزاً

احاطہ کرتی ہے اور دوسری یعنی وجدان اس پر برجیثیت کل کے محیط ہوتی ہے۔ ایک

تو اپنی منظر حقیقت کی ابدی حیثیت پر رکھتی ہے اور دوسری اس کی زمانی حیثیت پر۔

"بہر صورت دونوں کا تعلق ایک ہی حقیقت سے ہے۔ آخر میں فرماتے ہیں کہ برگساں صحیح



کہتا ہے کہ وجدان عقل ہی کا ایک بلند تر درجہ ہے۔ یہاں یہ بھی واضح ہے کہ خود برگساں کا نظریہ وجدان اتنا مربوط نہیں ہے۔ کبھی تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عقل کی رفتار وجدان کے بالکل متضاد ہے۔ اور کبھی ایسا ہوتا ہے کہ عقل وجدان ہی کی برتر شکل ہے۔ اور یہ تضاد اسی وقت رفع ہو سکتا ہے جب ہم یہ مانتے کے لیے تیار ہو جائیں کہ عقل کی بھی کئی سطحیں ہیں۔ اور اگر ایک سطح پر وہ وجدان کے متضاد نظر آتی ہے تو دوسری جگہ وہ وجدان ہی کی ایک شکل معلوم ہوتی ہے۔

اس ساری بحث کا ما حاصل یہ ہے کہ ایک طرف تو اقبال نے مغربی اندازِ فکر کو اپنایا ہے ان کے فکری سانچوں میں سوچا ہے تو دوسری طرف کسی سطح پر بھی اپنی انفرادیت کو ہاتھ سے جانے نہیں دیا جب وہ کسی مسلک کو قابل قبول پاتے ہیں تو ایک فلسفی کی طرح ان کا اثباتی عمل تنقیدی و متوازن ہوتا ہے لیکن جب وہ کسی مسلک کو رد کرتے ہیں تو اس کے اظہار میں جذباتی شدت غالب آجاتی ہے اور تاریخی شعور کے حدود آنکھوں سے اوجھل ہو جاتے ہیں بہر صورت جرات اختلاف جو فلسفیانہ فکر کی امتیازی خصوصیت ہے وہ اقبال کی فکر کو ہر سطح پر ممتاز کرتی ہے خواہ وہ فکر اسلامی کی تشکیل نو کی شکل میں ہو یا مغربی فکر کی تعبیر و تنقید میں۔

## ضمیمہ

گوٹے نے کافی لمبی عمر پائی اور زندگی کی ہر منزل سے گزارا وہ ۱۷۳۹ء میں جرمنی کے شہر فرانکفرٹ میں پیدا ہوا اور ۱۸۳۲ء میں *Worms* میں وفات پائی۔ اقبال نے غالب پر اپنی نظم میں اسی شہر کی طرف اشارہ کیا ہے۔

گلشنِ داتر میں تیرا ہم نوا خوابیدہ ہے

اس کی زندگی بھر لوپ تھی۔ وہ درباروں سے بھی واقف تھا اور نظام مملکت سے بھی عشق کی کرب و بے چینی سے بھی گزارا اور حسرت و مایوسی کا بھی شکار رہا۔ ابتدائے شباب میں اس کی ملاقات ایک لڑکی سے ہوئی۔ جس نے اسکو بہت متاثر کیا۔ لیکن یہاں اس کو بڑی مایوسی کا سامنا کرنا پڑا۔ یہاں تک کہ اس کی صحت نے بھی جواب دے دیا۔ اس ناکام محبت کا اثر عمر بھر رہا۔ گوٹے کے فائوسٹ میں وہ گریٹیشن کے معتمد روپ میں نمودار ہوتی ہے۔ اور پھر جب دائمار کے دربار سے اس کا تعلق ہوا تو وہ ایک سنجیدہ خاتون کے دام محبت میں گرفتار ہو گیا۔ مذکورہ خاتون فرادون اشٹائن ایک عہدے دار کی بیوی تھی۔ اس کی عمر گوٹے سے سات سال زیادہ تھی اور سات بچوں کی ماں تھی۔ اس کے نام لکھے ہوئے گوٹے کے خطوط سے اندازہ ہوتا ہے کہ جرمنی کا یہ عظیم شاعر اپنی جذباتی زندگی میں اس کا کتنا مہونہ منت رہا ہے۔ گوٹے نے یوں تو بار بار محبت

کی لیکن کہیں بھی کوئی مستقل دستہ قائم نہ ہو سکا۔ آخر میں اس نے *CHRISTIAN VULPIUS*

سے شادی کی۔ جسکی ذہنی سطح بہت بلند نہ تھی اور وہ ذہنی اعتبار سے گوٹے کی تو ساقی بن نہیں سکتی تھی۔ لیکن اس کا گھر سنبھال سکتی تھی اور اسی کی گوٹے کو اس دقت ضرورت تھی۔ اس نے اپنی ایک خوبصورت نظم میں جس کا عنوان "پالیا ہے اپنے جذبات کا مزد و کٹنا یہ کے پیرایہ میں اظہار کیا ہے۔ اس نظم کا ماحصل یہ ہے کہ وہ ایک دن باغ کی طرف چل پڑا۔ وہ کوئی مقصد لیے نہیں نکلا تھا۔ اس کی نظر کیا ایک ایک خوبصورت ننھے پھول پر پڑی اس نے سوچا کہ اسکو توڑے۔ لیکن پھول نہیں چاہتا تھا کہ ٹوٹ کر وہ مرجھا جائے۔ اس لیے وہ ڈالی کے ساتھ اسے گھر لے گیا اور گھر میں اس کو لگا دیا۔ اب وہ وہاں پھل پھول رہا ہے۔

گوٹے کی زندگی کا ایک دلچسپ واقعہ اس کی نپولین سے ملاقات ہے۔ یہ ملاقات جرمنی کے شہر ارفورت (ERFURT) میں ہوئی۔ اس ملاقات کے بعد نپولین نے گوٹے کے بارے میں ایک یادگار جملہ کہا تھا۔ وہ یہ تھا "انسان تو یہ ہے۔"

## ضمیمہ ۲

نیشے کو سمجھنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ ہم اس کی حیات کا ایک سرسری جائزہ لیں۔ وہ اکتوبر ۱۹۴۲ء میں جرمنی کے ایک مقام روکن میں پیدا ہوا۔ اس کے ماں باپ دونوں مذہبی گھرانوں سے تعلق رکھتے تھے۔ نیشے ابھی پانچ برس کا ہی تھا کہ باپ کا سایہ سر سے اٹھ گیا۔ اس کی پرورش ایسے ماحول میں ہوئی جو خاندان کی عورتوں سے گھرا ہوا تھا۔ مدرسہ کی تعلیم اس نے امتیاز کے ساتھ ختم کی۔ اور جامعہ لائپزٹس میں لسانیات کی تعلیم میں منہمک ہو گیا۔ وہ ابھی اپنا تحقیقی کام ختم کرنے بھی نہ پایا تھا کہ اس کے پروفیسر نے اس کی غیر معمولی ذہانت سے متاثر ہو کر اس کی سفارش بازل (BASEL) کی سوئس یونیورسٹی میں لسانیات کے پروفیسر کی جگہ کے لیے کی۔ اور اس کو اس سفارش کی بنا پر پروفیسری کی پیش کش کی گئی۔ وہ کوئی بیس برس اس منصب پر قائم رہا۔ ۱۹۶۲ء میں اس کی بیماری کی ابتداء ہوئی۔ اور جب اس کی عمر ۶۵ سال کی ہوئی تو وہ برنبائے علاقے ملازمت سے سبکدوشی پر مجبور ہو گیا۔ ۱۹۸۹ء میں اس کا دماغ متاثر ہو گیا اور اس نے اپنی عمر کے آخری گیارہ سال جنون کی کیفیت میں گزار دیے۔ ۱۹۹۰ء میں اس کا انتقال ہو گیا۔

ابتداءً شباب ہی سے اس کی فطرت آزادانہ مشرب رہی۔ چنانچہ پندرہ برس کی عمر میں اس نے یہ خیالات نظم کئے:

”مجھ سے پوچھنے کی کوئی جرات نہ کرے کہ میرا وطن کہاں ہے کبھی بھی مکان (SPACE) اور گدگداتے طے مجھے باندھ نہ سکے۔ میں ایک عقاب کی طرح آزاد ہوں۔“

اس کے گھرے دوست بھی رہے۔ لیکن کسی نے اس کا ساتھ نہیں دیا۔ اُس نے خود شادی نہیں کی اور جب اس کے قریبی دوستوں نے کیے بعد دیگرے شادی رچالی تو معلوم ہوتا ہے کہ اس کے تنہائی کے احساس نے اور زیادہ شدت اختیار کر لی۔ اُس کے قریبی دوست (R.H. D.E) روڈ کو اس سے آخری ملاقات میں غیر معمولی اجنیت کا احساس ہوا اور ایسا معلوم ہوا کہ وہ ایسے ملک سے آیا ہے۔ جہاں آدمی بستے نہ ہوں۔ جب اس کے دوست کی منگنی کی خبر اس کو ملی تو نیشے نے کچھ خیالات نظم کیے اور اپنے خط میں شامل کیے۔ ان کا حاصل یہ ہے کہ ایک پرندہ اپنے ساتھی کو اپنی طرف مائل کرنے کے لیے میٹھے سروں میں آواز دیتا ہے۔ ادھر ایک راہی کھڑا کھڑا سنتا ہے۔

”نہیں راہی نہیں میرے بولوں سے تجھ کو میرا سلام مقصود نہیں، مجھ کو آگے جانا ہی ہوگا اور میرے بول تو کبھی بھی نہ سمجھ پائے گا۔“ اور پھر لکھتا ہے:

”شاید میرے اندر ایک ناگوار خلا ہے۔ میری آرزو اور احتیاج کچھ دوسرے ہی قسم کے ہیں۔ میں نہ ان کو بیان کر سکتا ہوں اور نہ ان کو سمجھا سکتا ہوں۔“

نیشے کی شخصیت اور اسکی تعلیم پر ایک غائر نظر ڈالنے کے بعد اقبال اس کو ایک ایسا مجذوب فلسفی قرار دیتے ہیں۔ ”جو اپنے قلبی واردات کا صحیح اندازہ نہ کر سکا اس لیے اس کے فلسفیانہ افکار نے اس کو غلط راستہ پر ڈال دیا۔“ بعد میں جب اقبال کو مذہبی دسوفیانہ عوالم کی موجودہ نفسیاتی بحیش مایوس کرتی ہیں تو ان کی نگاہ بے اختیار نیشے پر پڑتی ہے۔ یہاں ایک ایسا مفکر ملتا ہے جس کا جنون بھی عقل کے لیے سازگار معلوم ہوتا ہے۔ جنون اور عقل کی اس آمیزش سے یہ بہت ممکن ہے کہ وہ مذہب اور صوفیت کو سمجھنے کا نیا راستہ ڈھونڈ نکالتا۔ لیکن صحیح راہنہ ملنے کی وجہ سے اس

کی زندگی ناکام رہی۔ اس ناکامی کا سبب ان کے خیال میں وہ ورثہ بھی ہے جو شوپنہاؤر ڈارون اور لانگے (LANGÉ) سے بلا تھا۔

(خطبات - کیا مذہب ممکن ہے؟)

جب جذب و استغراق کی بات نکلے تو دیکھنا یہ ہے کہ ہم مشرقیوں کے پاس جذب کا کیا مقام ہے۔ جذب کی کیفیت اس وقت پیدا ہوتی ہے جب تجلیاتِ الہی کا بوجھ عقل نہیں اٹھا سکتی اور خارجی و سماجی عالم سے رشتہ ٹوٹ جاتا ہے۔ یہ کیفیت عارضی بھی ہو سکتی ہے اور مستقل بھی۔ خواہ ہم اس کو کسی اعتبار سے کیوں نہ دیکھیں نیشیے کی جنون کی حالت جذب کی کیفیت سے کوئی مماثلت نہیں رکھتی۔ نہ اس کے "لا میں" "الا" کا امکان مضمحل نظر آتا ہے۔ سرمد کے متعلق بھی کہا جاتا ہے کہ انہوں نے کلمہ کو "لا الہ الا" پر ختم کر دیا تھا اور "الا" نہیں کہا اور یہ عذر پیش کیا کہ وہ ابھی تک "لا ہی" کے مقام پر ہیں۔ لیکن صوفی جانتا ہے کہ لا میں "الا" مضمحل ہے۔ اور اس کی اپنی کوشش سے لا سے "الا" تک عبور ممکن نہیں۔ جب تک کہ ادھر سے اشارہ نہ ہو۔ بعضوں نے یہ بھی کہا ہے کہ نیشیے خدا کو کھو کر خدا سے انتقام لینا چاہتا تھا اور خدا کا بدل تلاش کرنے میں اس نے اپنی پوری قوتِ فکر صرف کی ہے۔ اس کا دائمی تکرار کا تصور ہو یا فوق البشر کا یا Dionysius کا تصور انہیں وہ خدا ہی کے بدل کے طور پر پیش کرتا ہے۔ لیکن اس کوشش میں اس کے یہ بنیادی تصورات ایک دوسرے سے ہم آہنگ نہ ہو سکے۔ فوق البشر تو مستقبل کی امید ہے اور ایسے وجود کے انتظار کی طرف رہبری کرتا ہے جو ابھی وجود میں نہیں آیا لیکن دائمی تکرار کسی نئے مستقبل کو روا نہیں رکھتی اور مستقبل کو ماضی میں بدل دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نیشیے کے بنیادی تصورات نے

مغربی فکر کو متاثر نہیں کیا۔ جس چیز نے متاثر کیا وہ اسکی فکر کا انقلابی دلولہ ہے۔  
 نیشے کی فکر کو سمجھنے کے لیے ڈائیونیسس کے مقام کو جاننا بہت ضروری ہے۔  
 کیونکہ اس کو نیشے نے عیسائی فکر کی نفی میں جس کا محور حضرت عیسیٰ ہیں پیش کیا ہے۔  
 ڈائیونیسس کی دنیا ابدی تخلیق اور ابدی تخریب سے عبارت ہے۔ وہ خیر و شر سے  
 مادرا ہے۔ انسان کے دکھ اور درد کے معنی کیا ہیں؟ عیسائی پس منظر میں یہ عبوری  
 حیثیت رکھتے ہیں اور وہ پیش خمیر ہیں حیات ابدی کا۔ لیکن نیشے کے نقطہ نظر سے  
 آدمی میں یہ طاقت ہے کہ زندگی کی خاطر بڑی سے بڑی تکلیف اٹھائے۔ عیسائیت  
 میں خدا مصلوب ہو کر دنیا پر پھٹکار بھیجتا ہے۔ ڈائیونیسس ٹکڑے ٹکڑے ہونے  
 کے بعد بھی دوبارہ پیدا ہوتا رہتا ہے۔ اور ہر تباہی کے بعد پھر عود کرتا ہے۔ وہ دنیا  
 کے مقابل ایک اثبات مطلق ہے، ہاں یہ ایسا خدا نہیں جس کی پرستش کی جائے۔  
 نیشے تو ایک ایسی آگ ہے جو اخلاق و مذہب کے بنائے کہنہ کو جلا  
 دینے کے درپے ہے۔ ہم کو اسکی شخصیت کی سب سے بہتر عکاسی اس چھوٹی سی  
 خوبصورت نظم میں ملتی ہے جو اس نے اپنے متعلق کہی ہے:

”ہاں میں جانتا ہوں کہ میں آیا کدھر سے ہوں۔ جلتے ہوئے شعلے کے مثال میں  
 جلتا ہوں اور خود کو جلا ڈالتا ہوں۔ جس شے کو بھی میں ہاتھ لگاتا ہوں وہ نور بن جاتی  
 ہے اور جس سے میں کنارہ کرتا ہوں وہ خاکستر ہو جاتی ہے۔ بلاشبہ میں ایک شعلہ ہوں۔“

۱۔ نیشے کی زندگی اور تعلیم پر سب سے جامع کتاب کارل یاسپرس نے لکھی ہے۔